

PASANDO EL RATO

¿Para qué sirve la Academia?

Serán muchos los españoles que se habrán formulado alguna vez esta pregunta: ¿Para qué sirve la Academia? El que suscribe se la ha formulado también muchas veces, y nunca ha tenido la dicha de encontrar una contestación plausible. Si alguna respuesta halló, por satisfacer su curiosidad, hubo de resultar bien poco consoladora.

Y no es que la Academia deje de servir para algo. Como la generalidad de las instituciones, organismos y centros españoles, sirve para que la grey política se apodere de ella y de ella haga un feudo. Así veréis que la mayoría de los respetables varones que en la Academia ingresan recibe la investidura, no como premio a una labor literaria eminente, sino como pago a servicios políticos. Se concede el ingreso en la Academia como se adjudican actas de concejal, diputado o senador. Y así oíréis, con frecuencia lamentable: —Don Fulano es académico porque lo hizo Don Mengano. El cual Don Mengano no es otro que un figurón de la política, que a su vez fué hecho académico por Don Perencejo, otro figurante de la misma laya.

En ocasiones la Academia, por excepción rarísima y contra su gusto, deja de dar en la herradura para dar en el clavo. Reciente está la elección del muy ilustre señor D. Jacinto Benavente. Pero estas excepciones responden a momentos pasajeros de pudor. El aire de la calle barre para adentro. Es fuerza hacer una concesión de cuando en cuando a fuerzas exteriores, cuyo aquietamiento conviene para que no peligre el castillete si se da lugar a una arremetida furiosa. Y se abren, como va dicho, las puertas a un Benavente. No estaría mejor se entreabren? Porque la apertura es tardía y como hecha de mala gana, y por ende antes de decidirse a dar satisfacción a los que clamaban por fuera, ha sido franqueada otra puerta, aunque no la principal, a personajes y personajillos que así llevaban en sus faldriqueras bagaje de méritos literarios como yo en la mía billetes de mil pesetas.

Tan habituado está todo el mundo a que las prebendas académicas sean repartidas por turno entre los políticos profesionales—generalmente políticos a secas—, que cuando es llamado a la Academia un Galdós ó un Benavente, antes que un movimiento general de regocijo se produce otro de universal extrañeza.

Un día, ya lejano, oí exclamar en el Ateneo a cierto consocio:

—¿Pero es posible que hayan hecho académico a Fernánfor?

Y como interpretase yo la pregunta en el sentido de regateo de méritos, hubo de responderle:

—Señor: Don Isidoro Fernández Flórez es un gran periodista y un gran escritor. Su personalidad honrará a la Academia. Su pluma...

—No, no; si no es eso—me atajó el interpellado—. Declálo porque como Fernánfor no es un profesional de la política...

Por virtud de esa práctica consuetudinaria, que tan pocas intermitencias agradables ofrece, puéblense por lo común los letrados sillones de magníficos sujetos, que serán acaso muy útiles con aplicación a otros órdenes de la vida; pero que son de una inutilidad manifiesta para los fines a que debía responder la institución, según sus propios estatutos; quedan sin alcanzar la investidura hombres a quienes la opinión de los verdaderos doctos señala como los más merecedores de poseerla; y la corporación cae en el desprestigio y el cargo no merece la consideración que de otro modo se le adjudicaría.

Entre sus numerosas anécdotas, tiene Chamfort la que sigue:

Fontenelle, que había sido tres veces rechazado por la Academia, lo contaba frecuentemente, y añadía: «Hice este relato a todos cuantos la Academia rechazaba, y no he consolado a ninguno».

Si aquí se dedicase a oficiar de Fontenelle en tal sentido uno de los hombres a quienes la Academia injustamente no ha llamado—vaya como ejemplo el gran Cavia, propuesto para académico por todos... menos por los que lo son—seguramente ninguno se mostraría desconsolado. Está tan en baja el papel de académico, por los malos usos que de él se han hecho, que cuando un Galdós ó un Benavente son los elegidos, más bien incurrir en ellos en una dejación.

No están todos los que son. ¿Hay por ventura muchos académicos que manejen el idioma con tanta elegancia, pureza y precisión como el maestro Cavia? ¿Hay muchos que aventajen ó siquiera igualen al padre Cejador en el cabal conocimiento de la ciencia del lenguaje? ¿Hay muchos que como «Azorín» hayan desentrañado la psicología nacional, fijándola con algo que más que de pluma tiene de cincel?

No son todos los que están. ¿Y qué bien harían los más de los políticos que escalan los sillones de la Academia rompiendo sus plumas en el punto y hora de sentarse entre los académicos! Así no pasaríamos los demás mortales por el trance duro de sonreír amargamente cada vez que una inopinada manifestación de falta de idoneidad académica nos hace exclamar llenos de asombro:

—¿Pero es posible que un académico escriba así? ¿Pero es posible que se sienten en la Academia quien de tal modo escribe?

Que la Academia está necesitada de un

gran saneamiento, es indudable. Que la Academia debe servir de algo más que de prolongación de los aquelarras políticos, no lo es menos. Pero mientras los hombres positivamente doctos ganan la batalla a los políticos huecos, y la Academia deja de ser feudo político para reinstaurarse en su verdadera misión, la de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma, no sería inconveniente una adición al reglamento en este sentido:

Artículo tantos. Para el ingreso en la Academia será condición precisa someterse a un examen por escrito.

Con esto quedarían cerradas las puertas para muchos señores...

Suponiendo que los examinadores no fuesen algunos de los actuales académicos.

F. AZNAR NAVARRO.

UNA IDEA YANQUI

Sombreros para toda la vida

Lo que van a ahorrar los maridos! Decir «una idea yanqui» es decir una idea práctica. Los yanquis no han nacido para perder el tiempo en la concepción de ideas completamente inútiles.

Práctica en verdad es la idea que ha tenido el norteamericano Mr. Benyon.

De ella ha dado cuenta a *The Daily Telegraph*, de Londres, su corresponsal en Nueva York.

Bien merecen ser reproducidas y comentadas las noticias que da ese despacho, pues de prosperar la idea de Mr. Benyon ha de producirse una verdadera revolución en la industria mundial y al mismo tiempo en la vida privada.

Mr. John Benyon es un escritor y publicista de Boston (Massachusetts).

Contrajo matrimonio con una compatriota y bien pronto hubo de enterarse de lo que se enteran todos los maridos, muchos con espanto: de las facturas de modistas y sombrereras.

Hombre observador, amigo de cuidar de sus intereses y aun de los del prójimo que se encuentra en situación análoga, ha tomado sobre sus hombros un verdadero apostolado.

La vida en América es cara. ¿Y dónde no? Vestir, y sobre todo vestir bien, cuesta un sentido... con una sola excepción: la mujer, para quien cuesta algo más.

Por cada cinco dólares que gasta el varón en indumentaria, gasta la mujer cincuenta.

Así lo afirma rotundamente Mr. Benyon después de sumergirse en los más profundos estudios comparativos.

Equiparemos el gasto de la mujer al del marido—ha pensado Mr. Benyon—, y la economía doméstica habrá experimentado una transformación radical.

Para ello, y como por algo hay que empezar, ha tenido la idea de buscar primeramente la economía en el sombrero. El publicista yanqui imita así al constructor que pretende comenzar una casa por el tejado. Pero nunca se aparta del terreno práctico.

Un sombrero de señora que pudiera servir para toda la vida daba por resultado el problema.

—¡Apelamos al aluminio!—ha dicho mister Benyon, como podía haber exclamado: «¡Eureka!»

Y se propone demostrar que el problema está ya completamente resuelto, porque el sombrero de aluminio—¡uno nada más!—de que se provea cada señora será eterno por su duración y por las condiciones de esa materia, susceptible de adaptación a las formas que sucesivamente vaya imponiendo la moda. Ni siquiera habrá necesidad de llevarlo a talleres de cerrajería, que son los que lógicamente debieran suceder a las sombrereras actuales, porque la propia dueña, con sólo sus manos, podrá efectuar la adaptación, convirtiendo un tricorno en un chambergo, según la moda sople hacia lo monumental ó lo comedido.

Cuando Mr. John Benyon se consideró el más feliz de los mortales, le salió al paso una dificultad terrible:

—¿Y si ellas, las eternas tiranas—se dijo—, se niegan en absoluto a aceptar la innovación?

No se arredró por eso. Las leyes se han inventado para algo. Ellas tienen fuerza de obligar. Hágase la ley.

Y, ni corto ni perezoso, ha redactado un proyecto de ley, que presentará al Congreso de Washington en una de sus primeras sesiones.

Tiene por objeto hacer obligatorio para las señoras el sombrero de aluminio. El Estado se encargará de regalarlo a toda muchacha «que alcance la edad del abuso en el atavío» (textual).

—Si mi proyecto de ley es adoptado—ha dicho también Mr. Benyon—, sólo en los Estados Unidos se conseguirá un ahorro de 300 millones de dólares. Imagínese lo que supondrá en todo el mundo si el ejemplo cunde.

No sabemos si este nuevo apóstol, que desde luego no dejará de ganarse el enojo de las damas, conseguirá su propósito.

Si lo consigue habrá que levantarle, por suscripción universal, una estatua, en cuyo pedestal aparezca, con letras de oro, esta inscripción: «A John Benyon, los casados, agradecidos».

Pero no entusiasmarse mucho, señores casados, porque, aun aceptando las damas, de grado ó por fuerza, el sombrero de aluminio para toda la vida, ¿no nos sorprendería la moda, más tirana que todas las mujeres juntas, con alguna innovación que supusiera para nuestros bolsillos algo más que el coste de dos sombreros por temporada?

El mundo es así... y las mujeres como Dios las ha hecho.

UN FRATRICIDA

Eva Weimer, condenada

FRANCFORT. En la Audiencia de Wiesbaden se acaba de ver una causa por fratricidio muy curiosa.

La acusada, Eva Weimer, una muchacha de veintiocho años, ha jugado un papel importante en un terrible drama.

Ella fué la que inspiró el crimen y estuvo vigilando su ejecución.

En cuanto al principal culpable, un llamado Karts, murió en la cárcel mientras se instruía el sumario.

Eva Weimer, que estaba en relaciones amorosas con Karts, había entrado al servicio de su hermano Pedro, propietario de un molino en Kamberg.

Como el hermano se opusiera a las relaciones de Eva con Karts, ella avisó a éste, resolviendo ambos tomar pronta venganza.

Con un tubo de hierro fabricaron una bomba, a la que aplicaron una mecha Bieckford, que podía ser encendida desde fuera.

Karts abrió un agujero en la pared para introducir la mecha, y Eva colocó la bomba debajo del colchón en que dormía su hermano Pedro.

Durante tres noches Pedro durmió sobre la bomba.

Nada ocurrió porque Karts se resistía a cometer el crimen.

En fin, en la noche del 13 de mayo del año anterior, los criminales se decidieron a realizar el monstruoso asesinato.

La bomba hizo explosión y el pobre Pedro Weimer, que dormía tranquilo, resultó cruelmente mutilado.

Ahora, por complicidad, Eva Weimer ha sido condenada a tres años de cárcel.

EN CONSTANTINOPLA

SUCESOS GRAVES

Los rumores de anoche.

En Madrid circularon a última hora de la noche rumores suponiendo que habían surgido en la capital de Turquía gravísimos desórdenes.

En los Centros oficiales, a los que acudimos en demanda de noticias que corroborasen ó rectificaran lo que se decía, manifestaron que, en efecto, había noticias de Constantinopla asegurando que había estallado la revolución en Stambul, dirigida por el Comité Unión y Progreso.

La muchedumbre amotinada había invadido la Puerta otomana, apoyando el movimiento del Ejército, opuesto a la paz.

Esas mismas noticias dicen que el generalísimo y el ministro de la Guerra habían sido asesinados.

Posteriormente, otros informes acogen que el Gobierno había dimitido, habiéndose formado un Gabinete presidido por Cheoket, gran visir, y que el orden quedó restablecido, reinando tranquilidad completa.

AVIACION

DE PAU A MADRID

Anteanoche, por conferencia telefónica, nos anunció nuestro compañero Bonnat, desde París, el vuelo que se proponía realizar el aviador Oscar Bieder, partiendo de Pau (Francia), atravesando los Pirineos y viniendo a Madrid directamente, si alguna avería no se lo impide.

Hoy recibimos noticias más concretas.

Oscar Bieder se propone salir de Pau hoy viernes, de madrugada.

Si no le ocurre ningún contratiempo, piensa llegar a Madrid entre diez y once de la mañana.

Descenderá en el aerodromo de los Cuatro Vientos.

El aviador Bieder es de nacionalidad suiza.

Tiene ahora escasamente veinticinco años y lleva realizadas numerosas proezas aviatorias, que le permiten figurar dignamente al lado de los pilotos más intrépidos.

A fines del mes pasado estuvo en Madrid. Hizo el viaje para conocer bien el camino que hoy se propone seguir y visitó el aerodromo de los Cuatro Vientos.

Este se verá hoy seguramente muy concurrido, pues el «raid» de Oscar Bieder ha despertado interés y son muchas las personas que desean presenciar la llegada.

Celebremos que el intrépido piloto consiga su propósito y pueda aterrizar felizmente en Cuatro Vientos.

El obispo de Salamanca

En Bussot, donde se hallaba convaleciendo, ha fallecido el padre Valdés, de la Orden de San Agustín, obispo de Salamanca.

Como su antecesor, el padre Cámara, también agustino, ha muerto fuera de su diócesis, en un balneario, buscando alivio a males que, después de acongojar el espíritu, sus cuerpos recios y robustos rindieron. El padre Valdés, como el padre Cámara, ha muerto, más de disgustos que de otra cosa, y no de disgustos dados por sus adversarios, que lo respetaban, sino por sus congéneres, que sus vidas amargaron.

Era el padre Valdés lo que se llamaba antiguamente un español a carta cabal. Bueno, noble, ilustrado, cariñoso, culto, inteligente, ejemplar en todo. Sacerdote en la más amplia extensión de la palabra; fué un modelo digno de ser imitado, y su muerte deja un vacío muy difícil de llenar.

En Filipinas, donde ejerció durante largos años funciones parroquiales y de enseñanza,

fué muy querido, y junto con el padre Font, el padre Gil y el padre Dulanto, representó la tendencia más expansiva de las Ordenes religiosas filipinas.

A semejanza de los antiguos caballeros profesos de las Ordenes militares, no desdenó arriesgar su vida en defensa de la Patria, y no pocas veces se le vió en sitios de peligro, portándose como buen español y ejerciendo allí su sagrado ministerio.

A sus hermanos y sobrinos enviamos pésame muy sentido.

El cadáver del obispo de Salamanca.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Mañana llegará en el correo una representación del Cabildo catedral de Salamanca para recoger el cadáver del obispo de aquella diócesis, señor Valdés, con objeto de trasladarlo a la capital salmantina, donde el duelo por la muerte del virtuoso prelado es general.

AUTOMOVILES Y TRANVIAS

Un choque y un herido

En el paseo de la Castellana chocaron ayer tarde el automóvil de la Sociedad Automóvil y el tranvía núm. 342.

El accidente, que no fué aparatoso ni de consecuencias desagradables para los viajeros de ambos vehículos—aparte el susto que acompaña siempre a estas peripecias—las tuvo, sin embargo, para un individuo de nacionalidad extranjera que se encontraba en el citado paseo, en el lugar donde ocurrió la colisión de vehículos.

Al choque, el automóvil, despedido hacia uno de los lados, alcanzó con una de las aletas al mecánico José Lianzi, de treinta y dos años, natural de Lyon, que se hallaba allí hablando con un amigo.

El pobre mecánico cayó al suelo violentamente, teniendo que ser conducido a la Casa de Socorro del distrito y asistido por los médicos de guardia, que le aplicaron una herida en la región maseterica derecha, contusiones en el codo del mismo lado y conmoción visceral bastante intensa.

El Juzgado intervino en el suceso, tomando declaración a los conductores de los dos vehículos y al herido.

INFORME INTERESANTE

Enfermedades raras

Editado por el ministerio de Estado se ha publicado un voluminoso tomo con el notable informe del eminente profesor, jefe de la Comisión del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, doctor Pittaluga, acerca de los estudios que ha realizado sobre las afecciones propias y frecuentes de los territorios africanos en que están enclavadas las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Precede al informe un prólogo del director del referido Instituto de Higiene, doctor Ramón y Cajal, en el que, al tratar de la colonización de aquellas posesiones, dice:

«Por tantos enemigos amenazada, no es de extrañar que la inmigración española se detenga medrosa. Por igual motivo abstiniéndose recelosos el capital y la industria. La explotación agrícola, forestal y pecuaria, tan próspera en las colonias limítrofes, arrastra en la nuestra vida lánguida y perezosa.

«Misión principal de la Ciencia es hacer habitable todo el planeta y convertir, al conjunto de la Higiene, en plácidas y cómodas residencias los territorios más inclementes.»

También expone el doctor Cajal en el prólogo la necesidad de instalar un Laboratorio bacteriológico y parasitológico en la capital de la colonia y de enviar personal sanitario que posea la preparación técnica necesaria para realizar su misión.

Comienza el trabajo del doctor Pittaluga por la narración del itinerario seguido por la expedición ilustrada con varios planos y numerosas reproducciones fotográficas.

A este primer capítulo siguen otros diez tratando de las afecciones indígenas, descolando como nota curiosa ó de especial interés cuanto se refiere a la tripanosomiasis ó enfermedad del sueño, plaga de aquellas regiones que el doctor Pittaluga ha estudiado minuciosamente, recogiendo observaciones notables y de gran valor científico.

Tomando por base las observaciones clínicas en centenares de casos, trata de la enfermedad del sueño bajo los aspectos bacteriológico, autómopatólógico, hematológico y demás que completan el estudio clínico y experimental.

También han sido recogidos en el informe los estudios sobre otras afecciones, como el tenen, la disenteria amibiana, la fibrosis y demás propias de aquel país.

Han sido brillantes colaboradores del doctor Pittaluga los Sres. Rodríguez Illera, Fañanás y Ramón.

La obra, editada con verdadero lujo, contiene, como auxiliar gráfico del informe técnico, doce láminas, algunas en cromolitografía, y ciento once figuras reproduciendo casos y estudios realizados.

Es una obra de grandísimo interés científico, que demuestra la transcendental labor del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, la competencia de los profesores que en el mismo colaboran y muy especialmente el justo renombre adquirido por el doctor Pittaluga, que ha dirigido la expedición científica a las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Es un consuelo para los que sentimos el verdadero patriotismo ver cómo realizan sabios españoles trabajos de investigación, que, como el que hemos reflejado, será considerado en todo el mundo civilizado como de excepcional importancia para la ciencia.

POR LA CULTURA

Para el ministro de Instrucción Pública

Necesidad de un Museo industrial.

Sabido es, por desgracia, que tenemos que repetir una y cien veces cualquier iniciativa para que en ella se fijen siquiera sea los más interesados. Por esto, yo que tengo la norma de no desmayar ante los desvíos de los demás y la indiferencia de la mayoría, empuño hoy de nuevo mi modesta pluma para traer una vez más a estas columnas el deseo de que en España no se desdiesen las cuestiones de alto interés cultural, especialmente las más olvidadas, las que se refieren a todo lo que con la ciencia de la ingeniería tiene relación.

En el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, correspondiente al 31 de agosto de 1912, hice notar, con los bríos que mi escasa voz me permitió, no ya la conveniencia, sino la necesidad que se siente en Madrid de un Museo industrial, é invocaba, para lograr tal fin, la ayuda de los claustros de las Escuelas de Ingenieros y del Instituto de Ingenieros civiles.

Hoy vuelvo de nuevo a insistir sobre asunto de tan vital interés, ya que por lo visto no es tan difícil la creación de nuevos Museos.

El anterior ministro de Instrucción Pública, Sr. Alba, creó en una de sus últimas disposiciones de la *Gaceta* del 1.º de enero del año actual un nuevo Museo, el Nacional de Artes industriales, y aunque no hemos de negar la labor plausible del citado ministro, si hemos de reconocer que, a pesar de su denominación de industrial, el nuevo Museo no será más, a mi juicio, que un complemento a los artísticos que ya poseemos.

Buena prueba de lo que digo es la importancia histórica que al nuevo Museo se le dará, debiendo figurar en él productos artístico-industriales de las edades antigua, media, moderna y contemporánea.

Mil plácemes, repito, merece el Sr. Alba por la creación de esta nueva entidad de cultura; pero en el Museo del que anhelo su fundación lo accidental sería un producto fabricado, y ciñéndome a los que han de figurar en el que se acaba de crear, de vidrios, damasquinados, cerámica, estampados, tapices, trabajos de madera, etc., etc., si interesante es el cultivo del gusto artístico que ha de intervenir en la fabricación de tales elementos, no lo es menos los útiles necesarios, los mecanismos apropiados, los modernísimos procedimientos que pueden usarse en la obtención de un modo industrial y al alcance del mayor número de personas de todos los elementos que intervendrán en aquella instalación.

Claro es que en el Museo industrial que se debe crear conviene dar más importancia a la moderna producción de máquinas y herramientas que a las que sólo tengan interés histórico, porque lo que con él hablamos de perseguir era el complemento al estudio de las Escuelas de Ingenieros, de Industrias y de Artes y Oficios, así como de los obreros que quisieran robustecer el aprendizaje de su profesión y salir de la perjudicial rutina, mantenida en pequeños talleres, muchas veces por no tener medio fácil de conocer los modernos sistemas de trabajo.

El actual ministro de Instrucción Pública, Sr. López Muñoz, que á su clarísimo talento ha unido desde el primer día de su entrada en el ministerio, el deseo de su generosidad para con los ingenieros y el afán de que su paso por tan importante ministerio sea señalado por una verdadera fase de progreso, quizá tenga, en medio de sus quehaceres, un cuarto de hora para meditar en lo que escribo.

En el mismo Retiro, casi enfrente al edificio en que el Museo de Artes Industriales se establecerá, existe otro que, aunque pequeño, puede servir perfectamente para empezar; me refiero al dedicado al antiguo Museo de Ultramar.

Vea el Sr. López Muñoz que todos los ramos del saber tienen en Madrid sus exposiciones permanentes donde robustecer su cultura, algunos como el Museo del Prado, de lo mejor del mundo, y que solamente los que á la industria y al conocimiento de todo lo que con la ingeniería tiene relación no tenemos ni un sólo sitio en donde podamos examinar, a nuestro sabor, ni siquiera superficialmente, el funcionamiento de diferentes elementos para fabricación y explotación de determinadas riquezas, la acertada disposición de algunas industrias, el conjunto de organismos que integran un todo útil, las herramientas que dan al trabajo ahorro de tiempo y mejora en las confecciones con ellas realizadas.

Como en el pasado agosto decía, sigo creyendo que los fabricantes de máquinas y herramientas de todo género harían interesantes donativos, así como gran número de entidades y personas que siempre demostraron su deseo de contribuir a todo lo que suponga un avance en la cultura.

No sé si ahora será escuchado, pero aunque tal suerte no tenga, insistiré una y cien veces sobre el mismo tema, porque siempre me cabrá la satisfacción de no haber permanecido como estatua de hielo ante tan interesante cuestión, para todos los que deseamos vivamente el engrandecimiento y prosperidad de la industria nacional.

A MADEO PONTES
Ingeniero industrial.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de enero de 1863.

PARIS, 23. El *Moniteur* dice que 450 negros egipcios formarán la guarnición de Veracruz, porque no les ataca la fiebre amarilla, y que esta medida no debe criticarse, porque sólo ha sido inspirada por un sentimiento humanitario.

FRANCFORT, 22. Muchos periódicos publican noticias contradictorias respecto de la candidatura del duque de Coburgo para Grecia.

PARIS, 22. El Gobierno francés mira con desconfianza la candidatura del Coburgo, considerando la combinación como una intriga diplomática inglesa, y preferiría al duque de Aumale.

El ministro de los Estados Unidos en Río Janeiro ha propuesto a su Gobierno la cesión de 50.000 negros, emancipados por la guerra civil, al Gobierno del Brasil, mediante 250 duros por cabeza.

EL CONFLICTO BALKANICO

TURQUIA VOTA POR LA PAZ

La Asamblea nacional.

CONSTANTINOPLA. En el palacio de Dolma se ha celebrado el gran Consejo Nacional que habrá de examinar detenidamente las actuales circunstancias y decidirse por la paz o por la guerra.

Asistieron sesenta y cinco senadores y cuarenta personalidades civiles y militares.

El Príncipe heredero y numerosos miembros de la Familia imperial asistieron también, pero no tomaron parte en las deliberaciones.

Momentos antes de comenzar la Asamblea, el Sultán, que estaba profundamente emocionado, recibió en audiencia a varios de los personajes que iban a tomar parte en la deliberación, excitándoles a obrar con arreglo a su conciencia y a las conveniencias de la vida nacional, tan gravemente amenazada.

También conferenció con el gran Visir, Kiamil pachá.

Después entró Kiamil en la sala en que iba a celebrarse la Asamblea.

Con voz que temblaba por la emoción, dirigió un saludo a los presentes, expuso cuál era el objeto de la reunión, y dijo que ésta era una Asamblea consultiva meramente, que no podía emitir voto.

Cuando terminó de hablar, levantó el secretario Said bey, quien dió lectura pausadamente a la Nota colectiva enviada por las Potencias a Turquía.

La Asamblea escuchó con un silencio religioso.

A continuación hablaron los ministros de la Guerra, Hacienda y Negocios Extranjeros para detallar y exponer sinceramente la verdadera situación en que se encuentra el Imperio.

El de la Guerra comenzó haciendo un elogio cumplidísimo del Ejército, cantando el heroísmo del soldado turco y haciendo constar que las tropas están animadas de excelente espíritu.

«Pero—agregó—el Ejército no se encuentra en condiciones para emprender la reconquista de los territorios perdidos.

¿Vamos a emprender en Tchataldja—continuó—una defensiva desesperada? Sería inútil, si no nos decidamos a tomar la ofensiva, saliendo de las fortificaciones y atacando a las tropas aliadas para arrojarnos tan violentamente como entraron ellas.

Pero esto no puede ser; sería ir a un gran desastre.

El ministro de Hacienda, que habló después, expuso la sombría situación económica del Imperio.

No hay dinero, ni hay crédito en Europa para pedirlo.

Finalmente, habló el ministro de Negocios. Después de breves palabras, entregó a Said bey las notas de los aliados y de las Potencias, para que las leyera.

Una vez leídas, el ministro declaró que el Gobierno se veía forzado a seguir el consejo de las Potencias, esto es, a ceder a los países balcánicos Andrinópolis y las islas.

Terminó rogando a la Asamblea que hiciera conocer su criterio de una manera clara y terminante.

Varios de los personajes presentes hicieron uso de la palabra en tonos de gran amargura, para mostrarse conformes con la opinión que los ministros habían expuesto: lo prudente es ceder.

Sólo Ismail Hakki se mostró partidario de la guerra.

Pero la mayoría de los que hablaron en contra fué tal, que no fué lo que dijo tomado en consideración.

Y, sin más, se dió por terminada la Asamblea.

Una reconciliación.

Durante la celebración de la Asamblea Nacional, el gran Visir estuvo sentado entre el jefe del Islam y su antiguo adversario Said pachá.

Cuando terminó la reunión, Kiamil pachá levantóse, y tendiendo su mano a Said, le dijo:—«Olvidemos nuestros rencores; ante el peligro de la Patria, todos debemos unirnos; nosotros nada significamos».

Said pachá, presa de gran emoción, le estrechó la mano efusivamente.

Y ambos personajes salieron del salón cogidos del brazo.

La Nota del ministro de Negocios.

La Nota del ministro de Negocios, que leyó el secretario de la Asamblea, decía así:

«Las recomendaciones que se hacen a Turquía, en la Nota que las Potencias le han dirigido, cree el Gobierno que en este momento hay que rechazarlas ó aceptarlas, expresándole de una manera clara y concreta.»

Se pedirán garantías.

El Gobierno turco, después de haber decidido ceder a los deseos de las Potencias, en lo que se refiere a las pretensiones de los países balcánicos, pero antes de comunicar el acuerdo, se cree que pedirá a las Potencias determinadas garantías de que los aliados no han de formular nuevas peticiones.

En Berlín.

BERLIN. La noticia de que Turquía ha votado por la paz, ha sido recibida con gran satisfacción.

Créese que la paz quedará firmada antes de fin de mes.

En Viena.

VIENA. También en esta capital ha producido gran satisfacción el resultado del Consejo nacional celebrado en Constantinopla.

La opinión general cree que el conflicto balcánico ha quedado terminado.

Exigirán indemnización.

LONDRES. Interrogado Danef acerca de los propósitos de los países aliados respecto a Turquía, en vista del acuerdo que ésta adoptó en la Asamblea de ayer, ha dicho que los desconoce.

Ignora igualmente si se exigirá a Turquía una indemnización.

Pero ha manifestado su opinión de que Turquía debe indemnizar a los países balcánicos, porque—además de los gastos de guerra—se cargan con parte de su deuda.

Rechid contra Europa.

Rechid pachá se muestra excitadísimo. Dice que Europa ha sido muy injusta con Turquía.

«Algún día se arrepentirá Europa de lo que ha hecho—exclamó en tono profético.

El «Hamidieh» en Suez.

LONDRES. El crucero turco *Hamidieh* ha entrado en el puerto de Suez.

Se niega a abandonarlo. Su capitán dice que Egipto pertenece, aunque sea nominalmente, a Turquía, y que sólo obedecerá las órdenes del Gobierno de ésta.

Noticia inexacta.

SAN PETERSBURGO. No es exacto que Rusia exija que Scutari sea entregada a los montenegrinos.

Sólo en el caso de que los albaneses, que son numerosísimos, la abandonaran, exigiría que inmediatamente fueran entregados los alrededores a la autoridad de los montenegrinos.

La contestación de Turquía.

LONDRES. A pesar de que Turquía ha dicho que contestaría inmediatamente a la nota de las Potencias, con referencia a noticias de Constantinopla se cree que no será tan fácil como en un principio se esperaba la solución que se dé a este asunto, sobre todo en lo que se refiere a la cesión de Andrinópolis.

Disgusto en los Balcanes.

También se habla de que los representantes de los Estados balcánicos han manifestado que ven con algún disgusto la actitud de las Potencias en lo que se refiere a la indemnización solicitada de Turquía.

Noticias de Bukarest.

BERLIN. Comunican de Bukarest que los ánimos están excitadísimos por la ineficacia de las gestiones que se hacen para obtener la compensación solicitada, por la actitud de los rumanos durante la guerra.

Nestarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real. Valladolid.

En un torrente perece una caravana de indios

PORT-SAID. Una caravana de indios que atravesaba la Arabia, cerca ya de Medina fué repentinamente sorprendida por un torrente impetuoso.

Los 350 individuos que formaban la expedición fueron envueltos por las aguas y zarandeados de un modo horrible.

Los indios lucharon de un modo desesperado; pero todo fué inútil.

Sólo 30 de ellos lograron salvarse. Los 320 restantes perecieron ahogados.

Muchos cadáveres han aparecido entrelazados, formando grupos de 10 ó 12 personas.

SOBERANOS Y PRINCIPES

No es verdad.

BERLIN. Ha sido desmentida oficialmente la noticia, que habían publicado algunos periódicos, de que en breve contraerán matrimonio la Princesa Sofia de Sajonia con el hijo de un banquero.

Reunión de Monarcas?

BERLIN. Circula el rumor de que en breve se encontrarán en Viena, y conferenciarán largamente sobre asuntos internacionales, el Kaiser, el Emperador de Austria y el Rey de Italia.

POLITICA FRANCESA

Será mañana.

PARIS. No es hoy, sino mañana cuando el nuevo Gobierno se presentará a las Cámaras. Briand leerá la declaración ministerial en la Cámara de Diputados.

Barthou hará lo mismo en el Senado. Inmediatamente el Gobierno será interpelado en la Cámara de Diputados acerca de la política general.

Contestará Briand.

Nueva subsecretaría.

PARIS. Ayer los ministros y los subsecretarios se reunieron en Consejo. Se ocuparon de la declaración ministerial. También trataron del medio de fomentar la marina mercante francesa.

Parece que acordaron proponer la creación de una nueva subsecretaría.

Hoy los ministros celebrarán Consejo en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallières. Dícese que éste firmará el decreto creando la subsecretaría en cuestión.

Consejo.

PARIS. En el Consejo de Ministros de esta noche, M. Briand dará cuenta del proyecto de amnistía.

Se leerá mañana en las Cámaras. En ellas será discutido y aprobado el proyecto, antes de que M. Poincaré se posesione de la Presidencia.

Comentarios y actitudes.

El grupo partidario del voto proporcional, presidido por Boniset, pide que en las Cámaras se discuta cuanto antes el asunto, para conocer las orientaciones del Gobierno.

Jaurés intervendrá en el debate sobre política general.

También intervendrá el grupo de Unión republicana.

No apoyarán más que a Gobiernos que resuelvan la cuestión de las reformas laicas.

Las Cámaras se han reunido hoy durante diez minutos, acordando continuar mañana.

BONNAT

METODOS JAPONESES

Después de «ju-jitsu» el «kna-tzu»

Con él vuelven a la vida.

LONDRES. Despachos de Tokio dicen que ha comenzado a ser empleado con éxito un sistema nuevo, con el que se consigue volver a la vida a las víctimas del *ju-jitsu*, a los que sufren de insolación y a los que se ahogan.

Lo ha descubierto un médico, cuya misión consistía en curar en los hospitales a los desdichados que caían sin conocimiento, gracias a algún puñetazo aplicado científicamente, según las reglas inmutables del *ju-jitsu*.

Dicho médico pone boca abajo, sobre una mesa, y con los brazos extendidos, al ciudadano que ha perdido la noción de las cosas.

Y le da golpes rítmicos sobre la apófisis de la séptima vértebra cervical.

Al cabo de algún tiempo, el desmayado vuelve a la vida.

Entonces, el médico le sienta en un sillón e imprime a sus piernas movimientos giratorios.

Y luego le ordena que ande solo.

Hasta ahora, el sistema ha dado resultados admirables.

Fué aplicado también a algunas personas víctimas de insolaciones y a otras que habían permanecido dentro del agua bastante tiempo.

Y siempre se logró que volvieran a la vida. Los golpes rítmicos en la séptima vértebra determinaron verdaderas resurrecciones.

COSAS ALEMANAS

«Ese esqueleto no es el mío»
BERLIN. Despachos de Stuttgart cuentan lo que sigue:

«Hace doce años desapareció de su casa el granjero José Spitz.

Se creyó que le había asesinado en un campo un obrero a quien había despedido de su granja.

Pero todas las pesquisas hechas para encontrar su cadáver fueron inútiles.

Su esposa, que hacía dos meses había presentado contra él demanda de divorcio, obtuvo un fallo certificando la ausencia, y se casó nuevamente.

Pero hace pocos días fué encontrado en las cercanías de la granja, al pie de unos árboles, un esqueleto humano.

Todos creyeron que era el de Spitz, del pobre Spitz, asesinado vilmente por un miserable que no había pagado su crimen.

Los periódicos de Stuttgart hablaron del asunto, y, gracias a ello, enterándose del descubrimiento los vecinos de un pueblo distante de la citada población 20 kilómetros.

Quedáronse asombrados.

Hacia doce años que se había instalado en el pueblo un individuo que decía llamarse Spitz.

Desde entonces trabajaba en una alfarería y vivía completamente solo, en una casita que había tomado en alquiler.

El burgomaestre creyó que el alfarero en cuestión no era otro que el asesino de Spitz, que había tomado el nombre de su infortunada víctima.

Le detuvo y le envió a disposición del juez competente.

El misterioso alfarero dijo a éste:—«No he sido víctima de crimen alguno. Yo soy José Spitz, el auténtico. Hui de mi casa,

porque no podía aguantar a mi esposa. No he leído en doce años periódico alguno. He vivido feliz, trabajando de alfarero, gozando de una calma perfecta. ¿Por qué me han preso?»

—Pero entonces—dijo el juez,—¿de quién es el esqueleto encontrado?

—¡Ese esqueleto no es el mío! ¡Puedo jurarlo! Es lo único que aseguro. Y deben creerme sobre mi palabra.

El juez le creyó, naturalmente.

Y le puso en libertad.

Y ahora se preguntan en el país a quién perteneció el esqueleto encontrado en un hoyo, al pie de unos árboles, cerca de la granja de José Spitz.

Otra boda.

BERLIN. En breve se celebrará en Baltimore la boda del duque de Richelieu con la bella señorita de Wisse.

UNA INTERVIU SENSACIONAL

El Sultán de Turquía, constitucional y demócrata

Declaraciones.

CONSTANTINOPLA. El redactor jefe del diario *Sabah* ha celebrado una interviu con el Sultán de Turquía, Mohamed V.

Plenamente autorizado por éste y por el gran Visir, la ha publicado en su periódico.

He aquí lo más sustancial de lo dicho por el Sultán de Turquía:

«Soy un Soberano constitucional y demócrata.

Estoy convencido de que la felicidad de mi pueblo estriba en el desarrollo regular del sistema político que hemos copiado del Occidente.

Los Soberanos no pueden vivir sino procediendo en todo de acuerdo con el Parlamento.

Este representa al país que lo eligió. Lo que el Parlamento haga debe servir de norma al Soberano.

En cuanto pasen las actuales circunstancias abriremos las Cámaras, y luego procederemos a nuevas elecciones.

El absolutismo ha muerto en Turquía. Es incompatible con el espíritu moderno. Absolutismo es sinónimo de despotismo y fanatismo.

Hoy los despotas y los fanáticos son contrarios a la civilización.

En todos los países regularmente organizados, el constitucionalismo impera.

Espero confiado en que las próximas elecciones marcarán una nueva era para Turquía, tan probada por la desgracia, y que está hoy pagando las culpas del antiguo régimen.

Creo que los diputados que el pueblo elija sabrán responder a su alta misión.

Estas declaraciones del Sultán son comentadísimas.

Créese que van encaminadas a desarmar la oposición del partido de la Joven Turquía.

COSAS FRANCESAS

Un auto en una acera.

PARIS. En una de las calles más céntricas, un ómnibus automóvil, cargado de viajeros, se metió en la acera, a causa de un descuido del *chauffeur*.

Y atropelló a tres transeúntes, que marchaban desdichados.

Uno resultó muerto, y los otros dos heridos de gravedad.

Reunión de las cinco Academias.

PARIS. Se han reunido, siguiendo su costumbre de hacerlo una vez cada tres meses, las cinco Academias Nacionales de Francia.

Como Poincaré pertenece a una de ellas, todos los oradores se congratularon de su elección y le dedicaron efusivos elogios.

Fumadero de opio.

PARIS. En Tolón, en casa de una señora de conducta equívoca, ha sido sorprendido un fumadero clandestino de opio.

Lo frecuentaban muchos marinos. La dama en cuestión y otras personas han ingresado en la cárcel.

Los panaderos.

PARIS. Hay gran agitación entre los panaderos.

Se habla de ir a la huelga.

Se han reunido en la Bolsa del Trabajo.

Los argentinos.

PARIS. Se espera a la Comisión argentina, presidida por D. Manuel Sainier, director de *El Diario*, de Buenos Aires.

Visitará a M. Fallières, entregándole una carta autógrafa del Presidente de la Argentina.

Se tratará de elevar a Embajada la Legación argentina.

Aviador grave.

PARIS. Dicen de Reims que el aviador Gaular, que evolucionaba sobre el aeródromo, se cayó desde una altura de 80 metros.

Se encuentra gravísimo.

La banda de Bonnot.

PARIS. El día 3 se celebrará la vista de la causa instruida contra la banda Bonnot.

Son 20 los procesados.

Uno de ellos, Rusbant, está loco.

En honor de Poincaré.

PARIS. El Ayuntamiento ha invitado a Poincaré a una gran fiesta, con que celebrará la Corporación la entrada de Poincaré en la Presidencia.

LAS SUFRAGISTAS INGLESAS

Ellas se preparan a una guerra sin cuartel

LONDRES. Se están tomando especiales precauciones para garantizar la seguridad de los ministros, cuya vida, al parecer, se halla seriamente amenazada.

La «*Pall Mall Gazette*» ha relatado minuciosamente esas medidas de prudencia.

Cuando el jefe del Gobierno sale por las tardes del Parlamento, su carruaje se acerca lo más posible a la puerta de su despacho particular.

Las órdenes que da a su *chauffeur* se transmiten en seguida a un detective que se halla al otro lado del automóvil presidencial.

El detective inmediatamente sube a otro automóvil, siguiendo al automóvil del jefe del Gobierno.

Si los ministros salen del Parlamento y se van a pie, la Policía, a una pequeña distancia, los escolta.

Acaso se pregunte por qué reina esta inquietud en Scotland Yard.

Motivada, sencillamente, el hecho de que el proyecto de ley acerca del sufragio universal se presentará mañana viernes en la Cámara de los Comunes, y el ministro de Estado, sir Edward Grey, presentará una enmienda pidiendo se conceda también el derecho de voto a las mujeres.

Las sufragistas han acostumbrado al público primero a las manifestaciones extravagantes y ridículas, luego a las cruzadas contra las lunas de los escarpates, y por último a actos criminales, como la destrucción de las cartas depositadas en los buzones, ó como sus tentativas de descarrilamiento de trenes.

Parece que ahora hay que esperar algo más sonado por parte de ellas.

En Scotland Yard se han recibido anónimos con amenazas contra la vida de algunos ministros, y como la prudencia aconseja siempre las resoluciones de la Policía inglesa, ésta se prepara para cualquier eventualidad.

Además, en el cuartel general de las sufragistas no se guarda ningún misterio con respecto a sus propósitos.

Así dicen: «Si se nos niega el voto en igualdad de condiciones que a los hombres, haremos una guerra con intención de vengarnos.

En la semana próxima se dará la señal en todas las ciudades y villorrios de Inglaterra. Entonces se convencerán de que lo que hemos hecho hasta ahora es un juego de niños.»

LAS DESDICHAS DE LUCKAS

Un Presidente del Consejo apedreado en las calles

Se refugia en su casa.

BUDAPEST. El Presidente del Consejo de ministros de Hungría, Luckas, no es popular.

Las últimas luchas parlamentarias, en que tomó parte activa apoyando al Presidente de la Dieta, Tisza, cuando éste hacía expulsar por la fuerza armada a los diputados de oposición, han aumentado los odios que contra él sienten las clases populares.

Los autonomistas le acusan de ser un instrumento del Gobierno de Viena.

Los socialistas, tan numerosos en Hungría, le censuran porque la ley de reforma electoral no es tan amplia y democrática como había prometido.

En el verano del año pasado, Luckas, cuando pasaba en coche por debajo de una obra, los albaneses que estaban en los andamios le arrojaron encima ladrillos y cubos de yeso.

Ayer le ha ocurrido algo más desagradable todavía.

Había ido desde Budapest a una pequeña ciudad donde tiene bienes.

Y como el día estaba bueno, salió a dar un paseo a pie por las calles más céntricas.

La noticia de que Luckas estaba en la población corrió como un reguero de pólvora.

Los autonomistas y muchos obreros se reunieron en una plaza.

Y cuando Luckas apareció en una calle que arranca de ésta, fué saludado con una espantosa silba.

Luckas dió media vuelta y llamó a un cochero.

Pero la multitud gritó a éste:—«Si le alquiler tu coche, te lo desorezaremos y mataremos al caballo.

El cochero, aterrado, negóse a obedecer a Luckas.

Y, fustigando al caballo, alejóse con su vehículo.

Entonces, Luckas echó a correr, porque cientos de hombres, enfurecidos, se habían lanzado detrás de él, para darle una paliza.

Los amotinados gritaban:—«¡Abajo el austriaco!...»

Luckas, hombre ágil, les tomó mucha delantera.

Entonces empezaron a apedrearle.

Dur

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 24 de enero de 1863.

Se ha botado al agua la goleta de guerra *Andalucía*, construida en Huelva por cuenta del Gobierno. Muy pronto deben caer también al agua los buques de igual clase *Huelva* y *Guadiana*, que se construyen en aquellos astilleros. La goleta *Africa*, que cayó al mar al hacer nuesta, tres Reyes su visita al arsenal de la Carraca, debe hallarse lista en breve, pues acaba de llegar a Barcelona con objeto de montar sus máquinas.

CADIZ, 22. Hoy ha llegado el correo de las Antillas, con fechas de la Habana del 30 del pasado. En la Habana reinaba la mayor tranquilidad.

Habíase celebrado en Cárdenas la inauguración de la estatua de Colón con grandes fiestas, presidiéndolas el comandante general del apostadero, Sr. Rubalcaba. Se iba a celebrar en la Habana una gran reunión de capitalistas, provocada por el ingeniero Sr. Mascart, para tratar del establecimiento de un cable eléctrico que una aquella isla con Europa.

ANDALUCIA

¡Pobres niños!

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Comunican de la huerta La Torreilla, término del pueblo de Puente Genil, que hallándose cocinando morreillas una familia, cayó dentro de la caldera el niño Antonio Cejas Lamas, pereciendo abrasado. Los padres del niño presenciaron la desgracia sin poder evitarla, desarrollándose una desgarradora escena.

Crisis obrera.

Acéntase la crisis obrera en los pueblos de la provincia. Muchísimos trabajadores del campo afuyen a esta ciudad y recorren las calles implorando la caridad pública. Los restos mortales del cardenal Spinola.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Con la solemnidad anunciada se ha verificado el traslado de los restos mortales del cardenal Spinola desde la parroquia del Sagrario a la catedral, donde fueron colocados sobre el túmulo, en el que permanecerán durante toda la noche, y mañana, después de los funerales, serán sepultados en el mausoleo.

Los restos del cardenal tendrán que ser inhumados de pie, pues la caja que los contiene es de mayor longitud que el sarcófago, por no haberse tenido en cuenta al construir éste las medidas de aquélla.

Fallecimiento del general Aguilar. **SEVILLA.** (Jueves, noche.) Se reciben noticias de Marchena participando el fallecimiento del teniente general D. Manuel Aguilar y Diosdado.

El finado provino de Infantería; estaba en posesión, entre otras condecoraciones, de la cruz de San Fernando, y ha desempeñado importantes cargos en el Ejército, entre otros, la Capitanía general de Burgos. Era uno de los más prestigiosos jefes del Ejército.

Accidente ferroviario.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama de Utrera diciendo que el tren núm. 265 ha estado detenido dos horas por estar cortada la vía.

ASTURIAS

Una felicitación.

PRAVIA. (Jueves, noche.) Reunidos los vecinos de este pueblo en fraternal banquete, acordaron felicitar al partido de Mórón con el siguiente telegrama: «El alcalde de Pravia saluda al alcalde de Mórón y le participa que, reunidos represen-

tantes de todas las clases sociales con motivo del ascenso del Sr. Santos Cueto, juez de instrucción de esta, por unanimidad acordaron felicitar a ese partido por haberle correspondido el nombramiento de tan digno funcionario, garantía de eficaz administración de la justicia.»

CASTILLA LA NUEVA

La Academia de Infantería.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Con motivo de la festividad del día se ha celebrado en el comedor de la Academia de Infantería una fiesta de carácter íntimo, con asistencia del gobernador civil y de los elementos militares.

El abogado y poeta madrileño D. Francisco de Iracheta leyó varias poesías, que fueron muy aplaudidas.

También leyeron poesías y discursos los alumnos Fernando Velasco, Manuel Nieto, Alejandro Tejedor, Emilio Almán y Lorenzo Domínguez.

La banda de la Academia ejecutó escogidas piezas.

CASTILLA LA VIEJA

Por el maestro Bretón.

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado una manifestación para pedir que se nombre comisario del Conservatorio el maestro Bretón.

Con tal motivo se cerraron los comercios y pararon las fábricas.

La manifestación marchó al Gobierno civil, donde hizo entrega de un mensaje al gobernador.

Ferrocarril estratégico.

SORIA. (Jueves, noche.) Ha marchado a Madrid el alcalde de Soria, Sr. Vicén, que forma parte de la Comisión permanente encargada de gestionar la pronta solución del expediente relativo al ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud.

En la estación despidió al Sr. Vicén un enorme gentío.

También se disponen a marchar comisionados de las otras provincias interesadas en el expediente.

Con el Sr. Vicén marcha el diputado provincial Sr. Carrillo, que se propone conferenciar con el señor conde de Romanones acerca del estado de la política liberal en esta provincia.

CATALUÑA

Banquete.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Varios admiradores del maestro Pahissa organizan un banquete en su honor por el buen éxito de la ópera «Gala Placidia», recientemente estrenada en el Liceo.

De Melilla.

Esta mañana, a las tres, ha anclado en el puerto el vapor correo «Vicente Pujols», procedente de Melilla.

En él han llegado, mandados por un oficial, 108 individuos de tropa del regimiento sexto mixto de Ingenieros.

Han desembarcado para incorporarse al regimiento de Zapadores minadores de guarnición en esta plaza.

Trabajos de la Policía.

La Policía ha practicado activas pesquisas en busca de los presos que se fugaron del penal de Tarragona hace unos días.

De los tres fugados, ha conseguido capturar a uno cuando se disponía a embarcar.

Se sigue la pista a los otros dos.

También ha sorprendido la Policía a tres apaches franceses, que eran buscados por la Policía francesa.

Se les ocuparon útiles para el robo.

La enfermedad del gobernador.

El gobernador civil mejora lentamente del ataque gripal que viene sufriendo.

Cadáver identificado.

La Policía ha encontrado la ficha antropométrica que corresponde al sujeto cuyo cadáver fué encontrado recientemente y estaba depositado, sin identificar, en el Hospital Clínico.

Resultó ser el cadáver de un sujeto conocido como quincenario.

Aviador francés.

El cónsul de Francia en Barcelona ha participado al gobernador y a las autoridades de Marina que un aviador francés se propone hacer un *raid* aéreo por las costas de España y Marruecos, y desea hacer escala en Barcelona para provisionarse, utilizando para aterrizar uno de los muelles de nuestro puerto, como sitio más adecuado.

Fiesta científica.

La institución científica establecida con el legado Alsina organiza una fiesta, en la que tomarán parte algunas personalidades científicas.

Huelga de aserradores.

Nos comunican de Reus que se han declarado en huelga los operarios de una fábrica de aserrar maderas.

Los obreros piden la reducción de la jornada de trabajo a nueve horas y aumento de dos reales diarios en el jornal.

Otra huelga.

Comunican de Manresa que los canteros y picapedreros de aquella región han anunciado que el lunes comenzarán la huelga en las canteras de San Fructuoso.

Piden la jornada de ocho horas.

GALICIA

Muerte de un héroe.

FERROL. (Jueves, tarde.) En el inmediato pueblo de Neda ha fallecido Antonio Bellón, simpático viejecito que constituía una interesante figura del pasado.

Antonio Bellón había asistido al combate del Callao a bordo de la fragata *Triunfo*, y en dicho combate se portó heroicamente.

Después fué trasladado a bordo del *Numanzia*, y en dicho buque regresó a la Península.

Sus convecinos le admiraban por su prestigio histórico y guerrero.

Actualmente desempeñaba el cargo de pañolero.

Función benéfica.

Se ha celebrado en este teatro una brillante función, organizada por el magisterio privado, a beneficio del Comedor de Caridad. Representáronse *La tragedia de Pierrot* y *El húsar de la guardia*, actuando de artistas distinguidas señoritas y muchachos de la localidad.

MURCIA

El santo del Rey.

MURCIA. (Jueves, mañana.) El Círculo Conservador está engalanado con motivo de ser el santo del Rey.

Se han repartido importantes limosnas en pan y dinero.

Esta noche habrá concierto público.

La Juventud conservadora celebró una reunión, en la que se vitoreó con gran entusiasmo al Rey.

Monederos falsos.

Se ha descubierto una importante expedición de moneda falsa.

Ha sido detenido un individuo, llamado Francisco Pérez, que realizaba constantemente viajes a Madrid para comprar plata.

En el pueblo de Aljezartes, en el que, según parece, hay complicados, se han practicado varios registros; pero han sido infructuosos.

La Policía de Murcia, de acuerdo con la de Madrid, está trabajando muy activamente en este asunto.

Un banquete.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) En el salón de la Sociedad Económica de Amigos del País acaba de celebrarse un banquete en honor del director de las Escuelas Graduadas, D. Enrique Martínez Muñoz, por su hermosa labor de enseñanza manual y trabajos pedagógicos.

Hubo varios brindis y se acordó solicitar del ministerio de Instrucción Pública la concesión de la cruz de Alfonso XII para el señor Martínez y profesores de la Escuela.

NORTE DE AFRICA

El vapor «Benlliure».

MELILLA. (Jueves, noche.) Por primera vez ha fondeado en esta rada el vapor *Benlliure*, últimamente comprado por la Compañía de los Correos de Africa.

El consignatario de estos vapores invitó con este motivo a las autoridades y a la Prensa a visitar el buque.

Accedieron a la invitación el comandante general de Melilla, Sr. Jordana, y los generales D. Domingo Villalba y Sáinz Pardo, y numerosas personalidades civiles y militares, así como representantes de la Prensa, siendo obsequiados con un espléndido *lunch* sobre cubierta.

Al descorcharse el Champagne, el comandante general, Sr. Jordana, brindó por que el *Benlliure* sea un mensajero de paz entre España y las costas africanas.

El *Benlliure* desplaza 3.653 toneladas.

A Málaga.

Ha marchado a Málaga el intendente general Sr. Gutiérrez, en situación de cuartel.

Don Eduardo Soler.

Ha llegado a esta plaza el director de la Sección del Cuerpo de Telegrafos, D. Eduardo Soler, que, según parece, se halla convencido de la necesidad de que se traslade cuanto antes la oficina telegráfica al Melilla moderno, traslado que constituye una ardiente aspiración del vecindario.

El francés Privat no ha estado prisionero.

RINCON MEDIK. (Jueves, noche.) De Tetuán dicen que esta noche ha llegado el francés M. Privat, y se presentó solo en el Consulado de su nación.

Dice que no ha estado nunca prisionero, sino que deseaba conocer los poblados del interior y ha realizado una excursión.

Ha estado en todos los poblados en que lo buscaban creyéndolo prisionero, y afirma que ha llegado hasta Sesahun, kabila que jamás habla sido explorada.

VALENCIA

Suceso misterioso.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Comunican de Villarreal dando cuenta de un misterioso suceso allí ocurrido y que es muy comentado.

Trábase del hallazgo en una acequia de la alquería Bou del cadáver del joven José Latorre.

El cadáver tenía la tráquea seccionada. Dicho joven había desaparecido la noche anterior de la casa paterna, descalzo y en paños menores.

Ignórase si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El gobernador civil.

Mañana llegará el nuevo gobernador civil de la provincia.

Supónese que trae la misión de unir a los liberales, divididos por antiguos odios.

Contra un tren.

Comunican de Burriana que al pasar por allí el expreso, unos cuantos individuos arrojaron una lluvia de ranjas contra el tren, rompiendo los cristales de las ventanillas de los departamentos de tercera.

El santo del Rey.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Capitanía general se ha celebrado brillantísima recepción, habiendo desfilado ante el general Echagüe, que llegó exprofeso para este acto, todas las autoridades y gran número de personalidades.

Beneficio de la Asociación de la Prensa.

En el teatro de Apolo se ha celebrado una «matinée» a beneficio de la Asociación de la Prensa Valenciana.

Tomaron parte la tiple Asunción Aguilar y el tenor García Romero, ambos valencianos.

Fueron muy aplaudidos, especialmente la señorita Aguilar, que no había debutado aún en su tierra natal.

Cantó con refinado gusto el segundo acto de «La Generala» y «La Hija del Mar».

El teatro estuvo completamente lleno.

VASCONGADAS

Los conservadores de Irún.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se ha inaugurado el Círculo conservador de Irún con un banquete, al que han asistido represen-

taciones del partido de San Sebastián, Rentería y Fuenterrabía.

Presidió el banquete D. Pedro Aróstegui, presidente del Círculo, que tenía a derecha e izquierda, respectivamente, a la marquesa de Uhagón y al presidente de la Juventud conservadora de San Sebastián.

A los postres habló el Sr. Aróstegui, que saludó a los reunidos, agradeciéndoles su asistencia. Después leyó un telegrama del diputado por el distrito, Sr. Lizasoain, y terminó brindando por el Rey y por Maura.

Hablaron luego el Sr. Uhagón y el Sr. Elósegui; este último para rebatir las afirmaciones que en el Círculo liberal hizo el señor Calbetón.

Se mostró extrañado de que un ex ministro de la Corona hablara como el Sr. Calbetón lo había hecho, y calificó de erróneas sus manifestaciones.

Habló de la retirada del Sr. Maura, que, sin duda, marchóse asqueado de la política; pero que hizo el sacrificio de volver ante la llamada de todo el partido.

El Sr. Gorbéñal recordó los tiempos en que se inició el canovismo en España.

Se pronunciaron otros discursos y se remitiéron varios telegramas saludando al señor Maura.

En favor de los pobres.

Costeadas por la Caja de Ahorros municipal se han repartido hoy 1.500 raciones entre los pobres, con motivo del santo del Rey.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Español se estrenó *La cadena de oro*, lindo entremés, cuyo autor, Manuel de Lhotellerie, consiguió un triunfo.

En el teatro de Apolo han empezado los ensayos del drama histórico en tres actos, titulado *El conde de Barcelona*, cuyo autor lo es también Lhotellerie.

AVISOS UTILES

CALZADOS "LA IMPERIAL," Puerta del Sol, 13; Arenal, 1, y Duque de Rivas, 4. Los tres últimos días de verdadera liquidación, jueves, viernes y sábado de esta semana. NUEVA REBAJA DE PRECIOS.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

¡¡ SEÑORAS !!
Por fin de estación, y por sólo este mes, 50 por 100 de rebaja en vestidos, abrigos de piel, felpa y terciopelo.
Abrigos de paño desde 15 ptas.
LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

PHOSPHO-CACAO
EL MAS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES EL ALIMENTO IDEAL de los anémicos, de los agobiados, de los convalescentes, de los ancianos, de los que padecen del estómago, del hígado...
Sabor exquisito. Preparación instantánea. ENVÍO GRATUITO de una caja de ensayo.
De venta: Farmacias y Ultramarinos finos.
Depósito Calle Hospital 32 BARCELONA

EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.
Desconfíese de las falsificaciones y rebájese toda caja que no se encuentre revestida de la marca de fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

Folleton de «La Correspondencia de España» (15)

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os he escuchado hasta el fin—contestó la duquesa—para ver hasta dónde podía llegar vuestro cinismo. En verdad no tenéis un adarme de sentido moral en el cerebro. ¿De quién tenéis eso?... Lo ignoro. ¿Os aseguro que por momentos dudo que seáis mi hijo! Me avergüenzo de veros pensar así y que yo soy vuestra madre. Desconocéis la palabra «honor» y su significado, que durante seis siglos fué la gloria de vuestra familia. ¡No tenéis ni pudor, ni fe, ni probidad! Habláis como no lo haría el hombre más vulgar, que guarda en sí una sencilla creencia al menos. Y lo que es más fuerte, es que ni aún tenéis la hipocresía de vuestros semejantes, bajo un resto de vergüenza, disimulan una manifestación cualquiera la base de sus pensamientos y de sus actos. No, señor; os equivocáis acerca de mi re-

pugnancia. Si amaseis a la señorita Clotilde Gardinet no protestaría de vuestra unión con ella. Podrías, si la amabais, hacer una duquesa de la hija de vuestro perfumista, y no os criticaría, y si quisierais tomar por compañera de vuestra vida una hija del pueblo, pura y pobre, la aceptaríais por vuestra, porque no tengo los absurdos prejuicios de nuestros días. Pero lo que es una vergüenza, y estoy asombrada de que no lo comprendáis, es que queráis contraer matrimonio estando arruinado para rehacer vuestra fortuna y continuar llevando la detestable existencia que nos ha traido a la terrible situación de fortuna en que estamos; es que tomáis esposa por medición de una mujer galante, a la que daréis una «comisión» por este buen negocio; es que os disponéis a abusar de la inexperiencia de esa desgraciada niña, que prepara una existencia odiosa, si ella es bastante loca para daros su mano en tales circunstancias. Aquí está la infamia, en todo este conjunto de hechos repugnantes. Y no es esto todo. Estoy arruinada, y por vuestra causa me veo obligada a vender este hotel; pero ¿sabéis quién piensa comprarle?

—No... ¿Quién?

—Monsieur Gardinet. Monsieur Merdier me lo acaba de decir. Si, monsieur Ludovico Gardinet, inventor de la «Crema de las hadas», piensa instalar a su hija en esta antigua mansión; su hija, como yo, será duquesa de Bucy-Lornans, por vuestra voluntad, y yo tendré que ceder el sitio a la señorita Gardinet. No importa, casaos... Yo voy a retirarme hoy mismo

casaos... Yo voy a retirarme hoy mismo a mi casa de Auteuil, donde viviré con los restos de mi fortuna. Pero, a partir de hoy, no tengo ya hijo. He dicho. Ahora, salid.

El duque saludó profundamente a su madre, y salió sin decir una palabra.

La señora de Bucy-Lornans, rendida, se dejó caer en un sillón, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

El duque subió a su cupé, que le esperaba en el patio del hotel.

—A casa de M. Vermorel, mi agente de negocios, en la calle Chaussée d'Antin—dijo al cochero.

III

El espléndido piso ocupado por el señor Ludovico Gardinet en una de las más hermosas casas del boulevard Haussmann estaba brillantemente iluminado. Ha transcurrido un mes desde el en que el duque Mauricio de Bucy-Lornans dejó a su madre, después de aquella conversación en que la duquesa dijo a su hijo, llena de indignación, el concepto que tenía de sus actos.

El duque, de acuerdo con el señor Gardinet, lo había llevado todo muy deprisa, y aquella misma noche se firmaba el contrato de matrimonio de la señorita Clotilde Gardinet y el señor duque de Bucy-Lornans.

En la parte de afuera, el boulevard Haussmann estaba lleno de gente y de carruajes. Se había tenido necesidad de organizar la circulación, y el servicio se ha-

bía hecho por guardias de Orden público a caballo, de gran gala.

En el interior todo había sido organizado suntuosamente.

—No reparad en gastos—había dicho monsieur Gardinet al industrial encargado de los preparativos de la fiesta—. Quiero que todo París hable de la fiesta que doy con ocasión de la firma del contrato del matrimonio de mi hija. Es necesario que esta fiesta sea digna de mi gran fortuna que hace mi nobleza.

No se había escatimado nada, y hasta se había tirado, como suele decirse, el dinero por el balcón. El señor Gardinet, que no estaba muy al corriente de las costumbres de la alta aristocracia, según él decía, había querido, sobre todo, aturdir a cuantos acudieran. De tal forma, que en lugar de una fiesta de familia, en la que no debían tomar parte más que los padres y los amigos íntimos, resultaba una recepción abierta, a la que había invitado a todos sus antiguos clientes, a sus colegas del Tribunal de Comercio (donde había tenido asiento como juez), a sus relaciones del Círculo, y hasta a periodistas, a los cuales había pagado para que hiciesen su biografía, un verdadero panegírico que fué publicado en tres grandes periódicos. Había exigido a su futuro yerno que dirigiera invitaciones a todos los señores más aristocráticos del «noble barrio».

—Si, si, querido—dijo a su futuro yerno—; el «noble barrio» vendrá, aunque no sea más que por curiosidad. Todas esas señoras han sido mis clientes; todas ellas han conservado las gracias y las risas por

la crema de las hadas. No me disgustará hacer saber a esas pécoras que me miraban por encima del hombro que mi hija se casa con el duque de Bucy-Lornans.

Después de la firma del contrato debía haber: primero, exposición de la canastilla, que debía ser verdaderamente regia; segundo, concierto, y tercero, baile. Nada más ridículo, pero M. Gardinet era muy terco y tenía el invencible propósito de hacerlo así.

—Dejadme, querido, dejadme. Reirán; pero reirán de envidia, y quedarán asombrados.

Verdaderamente, aquello era asombroso. Cuatro grandes salones corridos habían sido alumbrados por doce arañas, conteniendo cada una docientos bujías; por todas partes había profusión de flores, muy hermosas y muy raras. En uno de los salones se había levantado un estrado para los artistas que se iban a oír. La canastilla ofrecida a la señorita Gardinet por el duque de Bucy-Lornans estaba expuesta en otro salón.

El señor Gardinet había pensado muy bien. Las «pécoras» del «noble barrio» habían venido... para reírse del antiguo perfumista, inventor de la «crema de las hadas»; pero el buen hombre lo había pensado bien; ellas se habían confundido ante la insolencia de aquellos esplendores.

El antiguo industrial estallaba de alegría. Estaba con su futuro yerno a la entrada del gran salón, para recibir a sus invitados.

(Continuad.)

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de enero de 1863.

El apreciable publicista Sr. D. Felipe Picatoste ha escrito una obra digna de alabanza; tal es el *Vocabulario matemático etimológico*, trabajo nuevo en España y de grande utilidad para los hombres que se dedican a tan difícil ciencia.

Dicho libro comprende la etimología y explicación de todos los términos usados en Matemáticas y una nota de las obras más notables y de los matemáticos más célebres.

Ya no llamarán más la atención en Madrid los misteriosos hermanos que, con traje de mendigos, aunque sin pedir limosna, pasaban su vida recorriendo las calles día y noche, pues el hermano que cayó enfermo hace pocos días parece que ha muerto en el Hospital, dejando a su hermana sola y en la mayor aflicción.

La Empresa del teatro Real, deseosa de proteger la ópera española, ha conseguido ya organizar el Comité que ha de examinar las que se presenten. Este ha quedado constituido en la siguiente forma: presidente, excelentísimo señor duque de Rivas; vocales: excelentísimo Sr. D. Ventura de la Vega, señor D. Hilarión Eslava, Sr. D. Francisco Valde-mesa, Sr. D. Juan Guelbenzu y Sr. D. Francisco Asenjo Barbieri, y secretario, señor D. Rafael Hernando. En su consecuencia, los compositores que deseen presentar sus obras, podrán hacerlo desde hoy hasta el 28 del corriente inclusive a la contaduría del teatro Real, advirtiéndose que al hacer la remisión de la partitura y libreto no se exprese el nombre del autor.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 24 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,31.

Se pone a las 17,22.

Sale la Luna a las 19,52.

Se pone a las 8,59.

SANTORAL.—La Descensión de la Santísima Virgen a Toledo; Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Timoteo, Urbano, Epolonio, Eugenio, Madonio, Musonio, Metelo, Feliciano, obispo, y Tirso, mártires.

SAN BABLES, mártir.

Era obispo de Pamplona cuando cayó aquella capital en poder de los mahometanos, y determinó retirarse a Toledo. De allí pasó a la villa de Odón con dos hermanos que le acompañaban, donde eligió una ermita, poco distante del pueblo, en la que, soltando las riendas a su fervor, se entregó a los rigores de una penitencia sin límites, pasando en oración los días y las noches.

Enterados los africanos de que Babilés daba a los niños enseñanza cristiana, le dieron muerte con sus dos hermanos y ochenta niños cristianos en el día 30 de octubre del año de 815.

Monumento á Canalejas

Los Ayuntamientos de San Sebastián y de Cáceres han acordado contribuir a la suscripción abierta para perpetuar la memoria del eminente hombre público D. José Canalejas con 500 pesetas el primero y 250 el segundo.

El alcalde de San Sebastián, D. José Tabuyo, ha remitido al señor conde de Romanones el resguardo correspondiente al ingreso de dicha cantidad en aquella Sucursal del Banco de España.

Los últimos ingresos hechos en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva corresponden a los siguientes suscriptores:

D. José de Aldecoa, presidente del Tribunal Supremo, 100 pesetas; Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, 200; Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, 250; Instituto General y Técnico de Salamanca, 100; don Pedro José González, registrador de Orce, 10; D. Alejandro de Paz, juez de instrucción de Segorbe, 40, que importa lo recaudado por dicho señor; el juez de instrucción de Hellín, 7,50; D. Gregorio de la Torre, presidente del Colegio de Médicos de Cuenca, 10; D. Damián Martínez, registrador de Haro, 10, y don Faustino Rodríguez, 5.

D. José María de Mesa, juez de instrucción de Olot, ha remitido 42 pesetas, correspondientes a la siguiente suscripción:

D. José María de Mesa, 10 pesetas; D. Mariano Prigadas, 2; D. Mariano Malgueda, 5; D. Marcos Roca, 2; D. Juan Merolles, 10; D. Eduardo Bassoly, 2; D. Juan Capdevila, 2; D. Hermenegildo Pujol, 2; D. José María Aguirre, 1; D. Vicente Capdevila, 2; D. Alberto Puigdemont, 2, y D. Luis Llongarrin, 2 pesetas.

TOROS Y TOREROS

Hemos recibido una nota de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros, cuyo estado floreciente y próspero hace honor a sus directores y administrador.

La nota a que nos referimos es la siguiente:

«El resultado económico del año de 1912 no ha podido ser más satisfactorio. Después de pagar 20.375 pesetas por auxilios a los heridos, ó sean 2.000 más que el año anterior; 7.000 a las familias de los fallecidos y 2.000 a los inválidos, han sobrado 20.913, contra 18.250 en 1911 y 11.730 en 1910.

Con los excedentes de las liquidaciones de los años anteriores, la Asociación ha logrado tener actualmente 25.900 pesetas para constituir en su día un Sanatorio; 5.000 en el Ins-

tituto Nacional de Previsión, para pensiones de los socios; 7.600 en el Monte de Piedad; 7.800 en títulos de la Deuda pública; 2.000 en Deuda pública, para los socios veteranos, y 2.300 para los socios inválidos, ó sea en total más de 50.000 pesetas, que es el ahorro de la Asociación después de haber satisfecho 140.000 pesetas por todos conceptos desde que se constituyó hace tres años, durante los cuales no ha cesado el progreso de las cifras de su balance.»

Una errata.

Hay erratas que no merece que de ellas se haga mención. El buen sentido del lector las subsana.

En la noticia dada de la corrida que, á beneficio del banderillero el *Húsar*, se celebrará el 16 en la Plaza de Carabanchel, se decía: «Que serían estoqueados cuatro bichos de una acreditada ganadería, verdaderas esperanzas del arte de Montes.»

Ya se comprende que debe decir que serían estoqueados por cuatro jóvenes matadores, verdaderas esperanzas del arte de Montes.

Yo, al escribir deprisa, me comí los cuatro matadores, y sólo mandé a la imprenta las *esperanzas, etc.*, etc.

P. ALVAREZ.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

El indulto general

El jefe del Gobierno no acudió ayer a la Presidencia después de su despacho con el Rey; pero tuvo buen cuidado de hacer saber a los periodistas, por mediación del subsecretario, que había despachado con S. M. el Rey y obtenido la firma regia para el decreto del indulto general anunciado, y sobre el que se deliberó anteayer en el Consejo de Ministros. El indulto comprende delitos comunes y político-sociales. Por tanto, los delitos cometidos por medio de la Prensa.

Además de ese indulto general, ejerció la regia prerrogativa el Monarca en los indultos de pena de muerte, acordados anteayer en Consejo.

Son: uno de la Audiencia de Valladolid y otro de la de Albacete.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

EL MENTIDERO

Hace días comían juntos varios políticos de diversas tendencias y dos ó tres escritores. Se hablaba de periódicos y uno de los políticos dijo:

—Sería curioso un periódico al que enviásemos todos, secretamente, las cosas que supiéramos de los demás... y los demás las que supieran de nosotros.

—Se dirían muchas verdades—verdades lícitas, naturalmente—y el público devoraría las hojas impresas.

—Vamos; lo que ustedes verían con gusto es un periódico de chismorreo, un periódico ligero é ingenioso, donde fueran referidas todas las cosas de entre bastidores, que no se pueden contar en los diarios.

—Justo. Haciéndolo con decencia y con gracia, tendría una aceptación loca. Contarle á las gentes, con arreglo á la verdad, cómo se desenvuelven los secretos de la vida pública, cómo son por dentro los círculos políticos, las tertulias, los ministerios, los Gobiernos Civiles... todo, sería la satisfacción plena de la curiosidad nacional.

Entonces, uno de los escritores manifestó que él no tendría inconveniente en hacer ese periódico, cosa modesta, revista semanal, de chismografía y sátira, si todos los presentes se comprometían a que los amigos de diferentes bandos le enviaban las cosas secretas de sus respectivas «comunidades» ó de la comunidad de enfrente.

—Aceptado.

—¿Pues hay periódico?

—¿Nombre?

—El único para este caso: *El Mentidero*.

Y no se habló más; pero la noticia ha corrido estos días por círculos aristocráticos, por centros financieros, por saloncillos teatrales, por tertulias literarias. Y hombres de negocios, artistas, escritores, aristócratas, encantados de la original idea, han ido ofreciendo su anónima colaboración, hasta el punto de que ya harían falta muchas hojas para recoger el montón de chismes curiosos y regocijantes.

El Mentidero, pues, será un periódico decente, escrito con intachable corrección; pero en el que se sabrá todo y se contará todo: habilidades ocultas de políticos, secretos teatrales, comidillas de la alta sociedad, dimes y diretes literarios, chismorreo periodístico, cosas curiosísimas de la vida municipal, de la vida provinciana, de la vida española, en fin.

En cada centro, un «espía»; en cada espía, un espionado. He ahí el que parece programa de *El Mentidero*.

Y como los escritores, decentes y cultos, que dentro de unos días acometerán la empresa de publicar *El Mentidero*, con la secreta colaboración de damas ingeniosas, de prohombres políticos, de artistas y de literatos, no se proponen hacer un negocio de publicación, sino pasar el tiempo alegremente y entregar á la voracidad pública los «misterios» de España, salpimentados con discreta medida, es seguro que *El Mentidero*, habilitado para entrar en todas partes, será, cada semana, un éxito de curiosidad, de comentarios y de risa.

Esperemos el primer número.

CASA REAL

Ayer mañana, en el expreso de Andalucía, llegó el Rey á Madrid.

Desde bastante tiempo antes de la hora, se advertían en los andenes de la estación del Mediodía los preparativos para recibir á Su Majestad.

Acudieron á la estación algunos diputados y senadores, no muy numerosos, porque se les había avisado que no concurriesen.

También acudieron todos los ministros, con el conde de Romanones á la cabeza y las autoridades.

Poco antes de la llegada del tren regio, llegaron á la estación todos los individuos de la Real Familia.

Don Alfonso, que venía muy satisfecho de la excursión, y que había realizado el viaje con toda felicidad, saludó á su augusta familia y conversó brevemente con el jefe del Gobierno y los ministros.

El conde de Romanones marchó directamente á Palacio, con objeto de despachar con Su Majestad.

Después marchó el Presidente de caza.

El día del Monarca no se señaló en Palacio con acto alguno de Corte.

La servidumbre y las tropas de la Real Casa vistieron de gala y en la mayordomía mayor de S. M. hubo un álbum de firmas de felicitación, en el que se inscribieron infinitas personas de todas las jerarquías sociales. Era el único álbum que al efecto había en Palacio.

La novedad palatina del día fué haber vestido el uniforme de gala de soldado del regimiento del Rey S. A. R. el Príncipe de Asturias. Llevando dicho uniforme, recibió á Su Majestad el Rey con sus hermanitos á la salida del ascensor de la puerta del Príncipe.

Poco después de la llegada del Monarca á Palacio oyó misa la Familia Real en el salón de Tapices, misa rezada por el procapellán mayor de Palacio, obispo de Sión. El Príncipe de Asturias la oyó colocado entre el Monarca y la Reina doña Victoria. Asistieron doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

Después estuvieron en Palacio los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans, acompañados del Infantito D. Alfonso, que vestía uniforme de gala de teniente de húsares.

Los augustos hijos de SS. MM. y AA. pasaron reunidos la mañana.

A las tres y media de la tarde estuvo en Palacio D. Antonio Maura con su hijo el señor conde de la Mortera. Ambos se inscribieron en el álbum de felicitación á SS. MM. en el salón antedespacho de la Mayordomía Mayor.

Aunque en las Cortes extranjeras la fecha que más se celebra es la del cumpleaños, se han recibido en Palacio centenares de telegramas de felicitación, figurando entre ellos varios muy afectuosos del Emperador Francisco José, del Rey de los belgas, de los Príncipes de Baviera, de todos los Archiduques de Austria, de la condesa de París, de los duques de Calabria, del duque de Montpensier y de los regimientos extranjeros cuyo mando honorario está conferido á Don Alfonso XIII.

Hoy vestirá la Corte de media gala, por ser día de S. A. R. la Infanta doña Paz.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas 39.446.
Los Madrazo, 34, pral., Madrid.—Teléf. 3.546

DEFENSA DE INTERESES

Las maestras de Madrid

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: En el diario de su digna dirección leimos el día 18 del corriente un artículo en el que se hace la defensa de los intereses de las maestras de esta corte, relativas á las clases nocturnas de adultas. Muchísimo agradecemos á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la valentía y la imparcialidad con que defiende lo que es de justicia defender, y por ello le reiteramos nuestra profunda gratitud.

El que á las maestras de Madrid se les adeude dos cursos por los servicios de adultas es sencillamente inexplicable, y es de suponer que ni el señor delegado regio, ni el Sr. Altamira, ni el ministro de Instrucción dejen sin resolver tan grave asunto durante el tiempo que queda de curso.

Aprovechan la ocasión para ofrecerse de ustedes afectísimas y ss. ss. q. s. m. b., Juliana García, Rafaela Gutiérrez, María Ferrer, Dolores Castro, Josefa Alonso.

(Siguen las firmas.)

DE PRISIONES

Derechos pasivos.

Tenemos la seguridad de que tanto el señor Barroso como el director general tienen, desde hace tiempo, formado el propósito de resolver este importantísimo asunto de una manera definitiva y justa, con respecto al personal de Prisiones.

Tan pronto como el Parlamento reanude sus sesiones, el primero, como ministro de Gracia y Justicia, presentará un proyecto de ley dirigido á solucionar esta cuestión, en el sentido que la opinión y el interés de los expresados funcionarios venían reclamando.

Bienvenida.

Según *La Mañana*, el cronista que venía haciendo la información de Prisiones en nuestro colega, y que por causas de índole particular había suspendido sus trabajos, reanuda su

labor con el carácter de permanencia que exige tan importante servicio público.

Felicitemos al citado periódico por la resolución, que ha de redundar en beneficio de sus lectores y del interés general.

Y respecto al simpático cronista nada hemos de decir; aun cuando modestamente ocultara su nombre, todos conocemos sus dotes de competencia, sus cualidades de castizo escritor y el espíritu de benevolencia y de justicia que supo siempre imprimir á sus trabajos.

Reformas.

Según se nos dice, son muchas y de gran importancia las proyectadas por los señores ministro de Gracia y Justicia y director general de Prisiones, en todo lo relativo al personal y los servicios.

Por lo que hemos podido deducir, el pensamiento capital de todas ellas se desarrolla en las dos expresadas Direcciones, mereciendo nuestro sincero aplauso el que, en lo que afecta al personal, se tome como objetivo el patronato y protección de las clases más humildes del Cuerpo, cuya situación se quiere mejorar á todo trance.

Esto hará comprender á las mismas el cuidado y la atención que sus jefes han prestado siempre á las peticiones justas y correctamente formuladas.

Lo delicado del asunto y la natural prudencia nos vedan entrar en mayores detalles, que, sin embargo, iremos facilitando á nuestros lectores, según el orden mismo de las circunstancias.

GRAN EXPOSICION

LIQUIDACION DE CONFECCIONES

Trajes, desde 20 pesetas.

Abrigos, desde 10 pesetas.

Falda seda, desde 10 pesetas.

ENTRADA LIBRE, POR EL PORTAL

33, Montera, 33

LA VIDA DEPORTIVA

Deportes de invierno.

El próximo domingo se celebrará el primer Concurso de la temporada que, durante el presente año, organiza el Club Alpino Español, y consistirá en una carrera de fondo por equipos, bajo la denominación de Copa Quiroga.

El programa de esta prueba es el siguiente: *Condiciones.*—Será para amateurs, socios del Club Alpino.

Cada equipo se compondrá de tres individuos, teniendo que presentarse, por lo menos, tres equipos para que se verifique la carrera.

Recorrido.—La salida se dará en el Puerto de la Fuenfria (1.790 metros de altitud), siguiendo el itinerario por el Collado del Viento (1.906 metros), para descender ligeramente á Cañada Lobrega y subir al macizo cumbreño de Siete Picos (2.203 metros), recorriéndolos por su parte Norte, para descender después al Cerro del Telégrafo ó del Hoyo Redondillo (1.997 metros) y bajar al Puerto de Navacerrada (1.778 metros), siguiendo por la carretera hasta el kilómetro 20 de la misma, desde el cual se bajará por la falda de Las Guarramillas, en cuya terminación estará situado el Jurado de llegada.

En el Cerro del Telégrafo habrá un Jurado, que entregará un número á cada corredor, siendo indispensable su presentación al Jurado de llegada para hacer la calificación.

La salida se dará á las doce y media en punto al primer equipo, siguiéndole los restantes con intervalos de cinco minutos.

El tiempo máximo para hacer el recorrido será de tres horas, transcurridas las cuales el Jurado procederá á la calificación.

Con la Copa el equipo vencedor recibirá tres medallas de plata.

Todos los demás detalles complementarios del Concurso se regirán por el Reglamento general de Carreras del Club Alpino Español.

Cuota de inscripción: cinco pesetas por equipo.

Se admitirán inscripciones hasta el viernes por la noche.

En el domicilio social, Príncipe, 16, primero derecha, se facilitarán detalles de este Concurso y podrá verse en el mapa en relieve el itinerario de la carrera.

LOS ARTISTAS DRAMATICOS ESPAÑOLAS

Homenaje á Benavente

Lista de donativos.

Suma anterior, pesetas 2.605.

Emilio Mesejo, 3.—Luis Medrano, 5.—Ferdinand Sánchez, 2.—Matilde Bueno, 5.—Daniel González, 5.—R. Santa Ana, 2.—C. Allens Perkins, 5.—A. Hernández, 2.—H. Fernández, 1.—J. Palomo, 1.—Consuelo León, 2.—A. Le Bret, 2.—F. Ladrón de Guevara, 2.—J. Santalucía, 2.—M. Valentín, 2.—Luis M. Tovar, 15.—A. Cirera, 5.—Ernesto Vilches, 15.—Encarnación Bofill, 5.—R. Juste, 5.—M. Bagles, 5.—A. Torres, 5.—F. Carsi, 5.—C. Berenguer, 2.—Carmen Jiménez, 2.—L. García, 2.—S. Covisa, 2.—A. Nolla, 2.—F. Montenegro, 5.—M. Jiménez, 3.—Julia Martínez, 25.—Loreto Prado, 50.—Enrique Chicote, 50.—Rafaela Castellanos, 5.—J. Ripoll, 5.—José M. Soler, 5.—J. Ponzano, 5.—Matilde Franco, 5.—F. Miranda, 2.—J. Castro, 5.—J. Ortiz, 1.—L. González, 1.—M. Morales, 1.—Ana Martos, 50.—Sara Esteban, 10.—Ana Ferri, 25.—Señorita Merino, 2.—A. Pacheco, 1.—M. Parejo, 5.—M. Santoncha, 10.—A. Zurita, 2.—F. Sánchez, 2.—F. Pacheco, 1.—F. Almache, 1.—J. Colón, 5.—F. Comes, 10.—M. Vigo, 5.—A. Hortelano, 2.—F. Martí, 2.

Total pesetas, 3.014.

LOS PENSIONADOS EN ROMA

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Tengo el honor de solicitar de usted que en el periódico inserte esta instancia, que los pensionados de la Academia Española de Bellas Artes de Roma han presentado al ministro de Estado.

LA CORRESPONDENCIA, precisamente, se ha ocupado últimamente de la provisión del cargo de director de la Academia Romana, y la adjunta solicitud viene á corroborar la opinión expuesta en las columnas de su periódico.

El nombramiento de director debe hacerse cuanto antes, sin perjuicio de atender la justa petición de los pensionados.

Con este motivo tiene el honor de ser su afectísimo seguro servidor, q. s. m. b.,

Ricardo Baroja.

La instancia dice así:

«Excmo. Señor: Los que suscriben, pensionados de la Academia de España en Roma, habiendo recibido certificación de la real orden de 176 de 24 de diciembre del año último, por la que se dispone que la Dirección interina de dicha Academia la ejerza el secretario durante las ausencias y enfermedades del director, á V. E. respetuosamente exponen:

Que estando previsto el caso de ausencia y enfermedad del director en el art. 16 del reglamento, que dice «le sustituirá en sus funciones el pensionado más antiguo entre los residentes en dicha capital», que siempre se ha cumplido así, no sólo sin merma de los altos prestigios de la Academia, antes bien, por el contrario, habiendo merecido los pensionados durante sus funciones de directores interinos, la complacencia, beneplácito y satisfacción del director propietario, cuando este último se posesionó del cargo á su regreso, como así dicen las certificaciones últimas que afectan al pensionado que la ha ejercido reglamentariamente, en comunicaciones núm. 73 del año 1911 y núm. 70 del año 1912, por las que se dan las gracias del celo, inteligencia y discreción con que fué desempeñada. Habiendo cumplido, por lo tanto, con sus deberes á plena satisfacción del director y del estricto cumplimiento de esta disposición reglamentaria.

Creando además en la justicia de esta disposición reglamentaria, puesto que responde perfectamente al orden de la constitución de la Academia, que determina el art. 7.º en esta forma:

Constituirá la Academia:

1.º El director.

2.º Los pensionados.

3.º El secretario.

4.º Los dependientes que se consideren necesarios para el servicio del instituto, cuyo número y condición propondrá el director en el proyecto de presupuesto, etc.;

Habiendo en estos períodos de interinidad algunos casos en que la Dirección de la Academia lleva consigo una representación artística que el secretario no puede ostentar, sin perjuicio de la alta consideración en que es tenida y merece la Academia de España en este centro artístico que es Roma, puesto que como á un cargo subalterno no se le exige ser artista, y habiendo como hay entre los pensionados actuales quienes por sus méritos, por reunir en sí aquellas condiciones que reglamentariamente se exigen para la Dirección efectiva de la Academia, pudieran más oportunamente ejercerla, aparte de que nuestra calidad de pensionados y la categoría artística que como tal nos corresponde, y en la que somos tenidos, nos dan méritos suficientes para representarla, como así ha venido sucediendo desde que se fundó el último reglamento de esta Academia;

Determinando el art. 6.º del reglamento que en las ausencias y enfermedades del secretario le reemplazará en sus funciones la persona que el director designe, y pudiendo darse el caso de que estas ausencias pudieran coincidir con un período de Dirección interina, vendría á resultar que la representación de la Academia, la delicada misión administrativa de este instituto, con todas sus responsabilidades, iría, en consecuencia, á una persona cuya calidad no determina el reglamento, y que probablemente, como ha venido sucediendo hasta ahora, sería el mayordomo;

Sirviendo á los ex pensionados el haber ejercido la dirección interina como un mérito decisivo y reconocido en todos los concursos, del cual han usado siempre, y viniendo esta disposición que á nosotros nos lo quita y nos coloca, respecto á los ex pensionados, teniendo los mismos méritos de pensión que nosotros, en situación muy desigual;

Teniendo, por último, los pensionados una residencia reglamentariamente fija en Roma, previsto por el reglamento para que nunca pueda estar la Academia sin ellos, no es posible la eventualidad de que el artículo 16 no pudiera cumplirse.

Con la mayor humildad sometemos respetuosamente estas consideraciones á su alto juicio, en la esperanza de que su reconocida bondad y el espíritu de justicia que siempre le ha animado, atenderá nuestra justa petición.

Por ello le anticipamos la expresión sentida y respetuosa de nuestro agradecimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Roma, 14 de enero de 1913.—Leandro Oros, Modesto de Huerta, Fernando Labiada, Salvador Tuset, José Bueno Jimeno.»

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

Sociedad Ginecológica Española

Sesión inaugural.

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, y con una concurrencia tan numerosa como distinguida, entre la que se destacaban no pocas señoras, se celebró ayer tarde, en el local del Colegio de Médicos, la sesión inaugural del presente año académico de dicha Sociedad.

El secretario general, doctor Moreno Alvarez, dió lectura de la memoria reglamentaria, y el presidente, doctor Sarabia, leyó un notable discurso acerca del tema «La puericultura en su íntima relación con la práctica del pediatra y del pediatra», siendo ambos trabajos muy aplaudidos.

A continuación, el doctor Cortejarena, con sinceras y oportunas frases, saludó al señor ministro, de quien hizo un cumplido elogio, así como de la importante labor científica y social que viene realizando desde hace muchos años la Sociedad de Ginecología.

El catedrático de Medicina doctor Chacón pronunció un elocuente discurso ensalzando la personalidad de D. Antonio López Muñoz en el profesorado, en la oratoria, en la literatura, en el foro y en la política.

Recordó la llegada á Granada del Sr. López Muñoz, cuando por oposición obtuvo su cátedra, captándose en seguida en aquella ciudad la consideración y el cariño de todos.

Terminó el Sr. Chacón descaando al ministro una larga permanencia en su departamento, para bien de la cultura y del progreso de nuestra nación.

Después el Sr. López Muñoz pronunció el siguiente discurso:

El ministro de Instrucción Pública.

Señores: Al contestar en breves frases, como debo hacerlo, al cariñoso saludo que en nombre de esta benemérita Sociedad se ha servido dirigirme el ilustre doctor Cortejarena, á quien tanto queremos y admiramos todos, más que felicitarnos por lo que sois y por lo que valéis en la cultura nacional, me felicito yo á mi mismo por hallarme entre tan doctos hombres de ciencia, yo que, aun cuando en otros órdenes, modestamente la cultivo; entre tan buenos amigos, yo que hago de la amistad una religión; entre servidores del progreso social, yo ministro del Rey, que tengo el deber de concurrir con vosotros, en función directiva, á ese mismo fin, bajo la salvaguardia del Derecho. (Muy bien.)

Las frases nobilísimas de mi sabio y entrañable amigo el doctor Chacón, que me sonarían si no las tomara sólo como testimonio de su bondad y de su cariño, y que remueven las fibras más delicadas de mi alma, habiéndome de Granada, de nuestra querida Granada, me han causado emoción verdadera y me han producido á la vez tristeza y alegría; alegría, porque cómo no se alegra el corazón ante esas íntimas manifestaciones de aquellos que al mismo tiempo que nosotros lucharon con las dificultades de la vida? Tristeza, porque, señores, es triste, en efecto, evocar tiempos que ya no volverán, ilusiones y esperanzas que ya no halagarán de nuevo nuestros corazones, flores que cayeron marchitas por la acción implacable del tiempo que corre. (Muy bien.) La Naturaleza, la madre Naturaleza, es en esto, señores, más piadosa: vuelve la primavera, retoñan los árboles, las flores abren otra vez sus cálizos y exhalan sus aromas; pero las flores de la vida, cuando caen, es para siempre; y gracias si después de caídas nos dejan, al menos, los frutos del bien y de la experiencia para el sosiego inefable del espíritu. (Aplausos.)

Vosotros, señores, los cosecháis abundantísimos con la institución de este Centro, con el cual os adelantasteis á todas las iniciativas del mundo, dando un solemne mentís á esa sinistra leyenda de nuestro atraso, que, si fuera cierta en la medida y en la proporción en que se nos atribuye, habría que rechazarla por depresiva para el ánimo nacional; pero que siendo, como es, desconocimiento de los de afuera y pesimismo de los de dentro, hay que combatirla con resolución, no con vanos alardes y protestas de españolismo, sino con instituciones como la vuestra, con solemnidades como la presente, de la que se enorgullecieran las más adelantadas naciones de la Tierra.

Aquí realizáis obra de cultura, tanto más digna del aprecio y del aplauso de la opinión y del Poder público, cuanto más desinteresada, como decía con frase elocuente el doctor Cortejarena, y cuanto se debe á vuestra acción libre, sin el favor del Estado; y yo, que considero que la enseñanza es ante todo y sobre todo función social, que no ha de ser sustituida por el Estado, sino en cuanto ella no se baste y en lo que no se baste, declaro que realizáis el ideal de la cultura, el ideal de la enseñanza, y os aplaudo y os estímulo á que prosigáis en vuestro noble empeño; es decir, estímulo á todas las fuerzas vivas sociales para que os imiten, por honra de la Ciencia, de la Libertad y de España. (Muy bien, muy bien.)

Pero no sólo realizáis obra de cultura, realizáis también obra de especialización de la cultura misma, que es lo provechoso, que es lo debido, que es lo fecundo para el progreso de la ciencia y del arte. Dios lo quiere; la Naturaleza lo consagra; la realidad lo impone. ¿Qué es la aptitud individual, es decir, la disposición ingénita del espíritu para un orden de hechos con preferencia á todos los demás, sino la marca de una vocación providencial, para que cada cual se consagre á lo suyo, y de esa división y distribución del trabajo resulte el bien total de la vida humana? ¿Qué es la disposición de los terrenos para producir frutos especiales, sino la demostración de que la misma Naturaleza también divide y distribuye su trabajo, para que con el cultivo adecuado y eficaz se llegue á la riqueza, á la hermosura, á la glorificación de la tierra por el trabajo distributivo y progresivo del hombre? (Muy bien, muy bien.)

Realizáis asimismo obra de humanidad, porque cuidáis de la mujer en su función más augusta; en su función de madre, función casi divina, porque es creación, es amor, es

piEDAD, es abnegación, es sacrificio; lazo que une al hombre con toda la humanidad por la virtud consoladora del ejemplo, y con Dios hasta en los más increíbles; porque, señores, ¿quién no tiene fe en su madre, y con su madre en Dios, cuyo Hijo murió en la cruz para redimir á todas las madres y á todos los hijos, abriéndoles las puertas de la esperanza y del consuelo en las tribulaciones de la vida? (Grandes aplausos.)

Realizáis, en fin, obra de patriotismo, porque cuidáis también del niño para que se den hijos sanos y fuertes á la Patria, preparando al que en manos del maestro ha de ser luego elemento útil para el trabajo, para la sociedad, para la vida, para el arte, para el cumplimiento del propio destino, para el bien, y en definitiva, para la Patria, amor de nuestros amores y supremo altar de nuestras ofrendas. (Muy bien.)

Y con esto, señores, ya está dicho todo; porque ¿qué falta por decir? ¿Qué contéis conmigo? Pues dicho está. (Muy bien, muy bien.) Contad conmigo, y estad seguros de que las sabias y elocuentes indicaciones que en su brillante discurso ha hecho vuestro presidente, el doctor Sarabia, han sido recogidas por mí con amor y con el más vivo deseo de atenderlas.

Ahora, señores, otra vez mi saludo y mi aplauso, y en nombre de S. M. el Rey declaro abierto el presente curso de estas enseñanzas. (Grandes y repetidos aplausos.)

Casa Valentín Martín

Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles.

PRECIADOS, 3

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Anunciando á subasta la conducción del correo en carruaje entre Melgar de Fernamental y la estación de Osorno por 550 pesetas anuales.

Idem entre Bilbao, sus estaciones, sucursales y buzones, en 20.000 pesetas anuales.

Idem entre Cuenca y San Clemente, en 6.480 pesetas anuales.

Idem entre Cañete y Landote, en 1.980 pesetas anuales.

Idem entre Sigüenza y Maranchón, en 2.500 pesetas anuales.

Adjudicando la conducción entre Sahagún y Almansa á D. Pedro Herrero, en 1.749 pesetas.

Idem entre Garayoa á Otracaja á D. Vicente Zazón, en 950 pesetas anuales.

Idem entre San Fernando y la estación férrea á D. José Caro, en 2.000 pesetas anuales.

Idem de Fuente de Béjar á Santibáñez de Béjar á D. C. Casquero, en 750 pesetas anuales.

Idem entre Zamora y Villalpando á D. Manuel Casas, en 2.300 pesetas anuales.

Idem entre Sanlúcar y sus estaciones á don José Castro, en 1.398 pesetas anuales.

Autorizando á D. Victorino Vázquez para traspasar la conducción de Sarría á su estación férrea á D. Manuel Vázquez.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 2.148, D. Joaquín Rianza y Martínez Osorio, 104 puntos.
2.149, D. Arturo Rianza Tolosa, 108.
2.150, D. Román Rico Martínez, 99.
2.170, D. Jaime Ripoll Barceló, 72.
2.179, D. Elías Roça Cruz, 98.
2.181, D. Jacinto Roca Gómez, 102.
2.184, D. Jesús Roche López, 132.
2.199, D. Valentín Rodríguez Delgado, 67.
2.210, D. Ernesto Rodríguez Gómez, 71.
2.213, D. José Rodríguez Hernández, 84.
2.230, D. Antonio Rodríguez Pascual, 87.
2.263, D. Tomás Romero de Castilla, 75.
2.275, D. Antonio María de Ronferín, 24.

Camisas de todas clases

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Un niño asfixiado

A última hora de la tarde de ayer salió el Juzgado de guardia para intervenir en la trágica muerte de un niño de pocos meses, ocurrida ayer tarde en la calle del Olivar, número 33, segundo derecha.

Llamase la criatura Fernando Lozano Bueno y contaba escasamente cinco meses.

El hecho ocurrió como sigue: Dejaron al pequeño los padres acostado en una camita de hierro y se marcharon, creyéndole dormido; pero la criatura quiso levantarse sin duda á los pocos momentos, y al dar una vuelta escurrióse entre los barrotes de la camita, de tan desgraciada manera que quedó colgado por la cabeza, sufriendo la muerte por asfixia.

Cuando acudieron los padres y se encontraron con tan triste cuadro se desarrolló la escena que es de suponer.

TRIBUNA LIBRE

Los repatriados de Cuba

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Rogamos acoja en el periódico de su digna dirección el ruego siguiente:

Son muchos los repatriados á los que el Estado adeuda los pluses de la campaña de Cuba.

La mayoría de las liquidaciones han aparecido en la Gaceta; pero son varios los que todavía no han cobrado dichos pluses, á pesar de que sus liquidaciones aparecieron en el referido diario oficial hace cinco meses, sin que hayan tenido efecto las reclamaciones hechas en sus respectivos batallones.

Por tratarse de personas de situación modesta, y precaria para algunos, desearíamos que el Estado satisficiera con la mayor rapidez estas obligaciones.

Dándole las gracias por la inserción de estas líneas, se ofrecen de usted atentos seguros servidores, Nicolás Fernández. — Mariano Porras.

Cantinas escolares

Donativos y subvenciones.

Parece ser que las excitaciones hechas por la Junta directiva de la Asociación de Caridad Escolar y secundadas desde estas columnas en favor de esta meritisima institución de las Cantinas escolares, ha movido el corazón de algunas personas pudientes dando copiosos frutos y produciendo plausibles resultados.

Empezando por el señor gobernador civil, que ha hecho un donativo de 100 pesetas, son varias las donaciones en metálico que se han recibido en el domicilio de la Asociación, calle del Barco, núm. 24, Escuela Normal de Maestras.

Un amigo de los niños, que se empeña en ocultar su nombre, ha enviado mil pesetas; los señores marqueses de Torrelaguna, 500; el señor obispo de Madrid-Alcalá, 150; el marqués de Amboage, 100; el Monte de Piedad, 100; D. Mateo Calvo, 50; de la Escuela de Niños, núm. 14, se han recibido 40; la Cámara de Comercio ha donado 25; el Círculo de la Unión Mercantil ha remitido también otras 25; del Sagrado Corazón han enviado otras 25; la señora de Rodríguez Manado, 10, y don Felipe López Marcho, otras 10.

En punto á subvenciones, aunque mucho menos importantes que las de otros años, se han recibido 2.000 pesetas del Ministerio de Instrucción Pública y otras 2.000 del Ayuntamiento de Madrid.

En cambio, estas mezquinas subvenciones con que ha contribuido el Estado y el Municipio se ven compensadas, afortunadamente, con tres suscripciones mensuales que merecen sinceros elogios.

La señora marquesa de Amboage; la señora del alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez, y el Círculo de Bellas Artes. Las dos primeras caritativas damas se han suscrito con 10 pesetas cada una al mes, y el Círculo con 100 pesetas.

Aparte de estas suscripciones, que importan 1.400 pesetas al año, la cuantía de lo recaudado por subvenciones y donativos, desde que publicamos la última relación, asciende á la respetable cantidad de 6.135 pesetas.

Todas esas personas que figuran en nuestra relación, así como los organismos directivos de las entidades enumeradas, merecen gratitud inmensa, porque sus almas nobles no saben dar al olvido las crueles necesidades de los pobrecitos niños que á diario reciben el almuerzo proporcionado en las Cantinas Escolares, y abrigamos la dulce esperanza de que esta lista será todavía más extensa cuando, dentro de poco, nos veamos precisados á dar cuenta de los nuevos donantes.

Seguramente cundirá el ejemplo que es el mejor medio de robustecer la voluntad.

Vengan todas las personas de corazón sano y alma grande á contribuir al aumento y progreso de esta obra de solidaridad social, apartando, dando de mano al egoísmo que todo lo agosta y aniquila.

Que puedan pasar de mil á dos mil los niños que coman en las Cantinas Escolares de Madrid durante el primer semestre de 1913.

Partido nacional laborista

Con numerosa asistencia de adheridos, y con el mayor orden y entusiasmo, celebró anteanoche, en el Círculo Matritense, su anunciada Asamblea general el partido nacional, cuya Junta directiva explicó las razones en que se había fundado para tomar la determinación de separarse del Sr. Urzaiz, y sometió su conducta al fallo de la Asamblea, fallo que le fué favorable.

Después de extensa y ordenada discusión, la Asamblea tomó los siguientes acuerdos:

- 1.º Dar un amplio voto de confianza á su Junta directiva, estimando correcta su actitud.
2.º Denominarse en lo sucesivo partido nacional laborista.
3.º Incorporar á la Junta directiva á los antiguos adheridos Sres. Valero Díaz, abogado, y Angel de Gregorio, periodista.
4.º Que la Junta y los señores citados redacten el manifiesto-programa que ha de ser dirigido á la opinión, previa aprobación que se solicitará de otra Asamblea.

Y otras determinaciones referentes á orientación y propósitos de esta nueva agrupación.

La Liga del impuesto único

Con asistencia de los Sres. Argente (don Baldomero) y Palomo (Dr. Luis), y con numerosa concurrencia de intelectuales muy conocidos, celebraron anteaer su anunciada reunión los defensores del impuesto único.

Después de notificadas á los asistentes las innumerables adhesiones recibidas y de cambiar impresiones sobre los trabajos realizados en España y en el Extranjero para difundir la teoría, quedó constituido el Comité de la Sección de Madrid por los señores D. Mauricio Galvo, D. Juan Centeno Sánchez, D. Eduardo Ugarte, D. José Martínez Lacuesta y D. José Serrán Ruiz.

Reunido el Comité, acordaron sus miembros elegir presidente al ilustrado periodista Sr. Galvo, quien convocó la primera junta para hoy, viernes, en el Centro de Cultura Hispanoamericana (Jorge Juan, 22), á las cinco de la tarde.

Buzón público

El alfiler en defensa propia.—Ha llegado, y aun pasado, señor director, el momento en que los hombres honrados, para defender á nuestras mujeres é hijas, de los inauditos atrevimientos de una legión de granujas, tengamos que facilitarlas, al ocupar un asiento modesto en cualquier teatro, un alfiler de cabeza gorda, y aun mejor de sombrero, para que se lo claven, hasta el alma, á esos gomosos, organilleros ó lo que sean, que se van á los teatros á molestar á las mujeres honradas.

Todos los hombres que tienen vergüenza saben demasiado en la situación que se coloca otro hombre de sus condiciones cuando una esposa ó una hija, no pudiendo tolerar las prociadades de cualquier mal nacido, pone á su

marido ó á su padre en la disyuntiva de pasar por un cobardé ó de reventar al sinvergüenza de autos, y además pasar la noche en la Comisaría y todas las funestas consecuencias que pueden venir detrás, porque hay hombres que con mucho gusto abofetearían á los granujas que tales avilantees se permiten.

Por eso recomiendo á todos los maridos, y recomiendo también á toda mujer honrada que no deje de llevar, á cualquier localidad de teatro en que pueda ponerse en contacto con las manos ó rodillas de cualquier sinvergüenza, un alfiler (y cuanto más largo mejor), y se lo clave hasta el alma al granuja que se permita ciertas libertades.

Es el modo más práctico de parar los pies á esos golfos disfrazados. Bien entendido que, siendo la mujer juez en este asunto, no ha de clavar el alfiler á nadie que no se lo merezca.

Yo bien sé que vale la pena que usted publique estas líneas, por lo que quedaría muy agradecido, Un conseqüente suscriptor.

Anteanoche, sin ir más lejos, se promovió un fuerte escándalo en uno de los pisos altos del teatro Real porque un mozalabete se propasó con una señorita que iba acompañada de sus padres y de una hermana.

Al enterarse el padre de la señorita, que es un distinguido médico de esta corte, de la ofensa que el mozalabete infiriese á su hija, agredió al procaz autor del atrevimiento y le abofeteó, logrando escapar de manos de la Policía.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión á la Costa Azul é Italia

ITINERARIO

Cerbere. Marsella. Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil á Montecarlo y Mentón. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. Florencia. Venecia. Milán y la Cartuja de Pavía. Turin. Lyon. Cerbere.

PROGRAMA

- 31 de enero.—Salida de Cerbere para Marsella, donde se llegará por la noche.
1.º de febrero.—Estancia en Marsella. Visita en landó.
2 de febrero.—Por la mañana, viaje á Niza. Estancia en Niza, asistencia á las fiestas del Carnaval.
3 de febrero.—En Niza. Excursión en automóvil á Montecarlo y á Mentón.
4 de febrero.—Niza. Asistencia á las fiestas del Carnaval.
5 de febrero.—Viaje desde Niza á Génova, donde se llegará para cenar.
6 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.
7 de febrero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurant.
8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.
13 de febrero.—Estancia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.
14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.
15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento á Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.
16 de febrero.—Viaje desde Nápoles á Florencia, donde se llegará por la tarde.
17 y 18 de febrero.—Estancia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.
19 de febrero.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.
20 y 21 de febrero.—Estancia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en gondola. Excursión al Lido.
22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia á Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.
23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión á la Cartuja de Pavía.
24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán á Turin. Por la tarde, visita de Turin en landó.
25 de febrero.—En Turin; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.
26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.
27 de febrero.—Llegada á la frontera.

Precio: 1.100 pesetas SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones á los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará á los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

LOS CONSERVADORES

ASAMBLEA DE LAS JUVENTUDES

A las once y media dió comienzo la Asamblea que las Juventudes conservadoras celebraron ayer en el Salón Regio.

Preside el jefe de la Juventud de Madrid, señor Alvarez Arranz.

A los lados del escenario están colocados los retratos del Rey y de D. Antonio Maura.

El presidente lee las representaciones y telegramas que ha enviado España á esta Asamblea, á la que se adhiere la Juventud de Palma de Mallorca.

D. Enrique de Benito, presidente de la Juventud conservadora de Oviedo:

Dice que al oír el cúmulo de telegramas y adhesiones que acaba de leerse hay que reconocer la gran fuerza que representa en España el partido conservador.

Habla de la situación política española cuando se retiró Silvela. Maura representaba la política más democrática del partido, la más seria, la más europea. (Aplausos.)

Recuerda que un profesor español ha dicho que la reacción estará en la acera de enfrente, pero que el progreso está aquí.

Hemos halagado á la fiera, en vez de domarla. Hemos vivido con permiso de la revolución; pero no debemos temerla, porque pone las lindes en claro.

Los liberales están haciendo la política llamada de habilidad, que nos condujo al desastre de 1898; política anticuada y maldita.

Los de la izquierda quieren resolver el problema económico y el de la cultura, únicos verdaderos, con la secularización de cementerios y otras reformas que no nos darán de comer ni remediarán el analfabetismo.

Aquí sólo se hace una obra de odio personal contra Maura y La Cierva.

El Sr. Rodríguez Roldán, de la Juventud obrera de Toro:

Dice que ésta ama á Maura, sobre todo, y que todos los obreros honrados de Toro están con él.

El Sr. Bergé, de Bilbao, después de saludar á la Asamblea, dice que en Bilbao las Juventudes conservadoras, en vista de que no se les quiere entender, han decidido emplear un lenguaje tabernario al alcance de los enemigos. (Risas.)

Luego dice que entre el ataque criminal y la política al uso, cree que es el primero más gallardo y preferible, si esto fuera posible, la mano de Possá á la de Azcárate, que después de atenerse á los beneficios, aún le queda ropa negra para hacer visitas. (Muy bien.)

El día de la revolución, yo me daría la mano al través de la barricada con mis adversarios nobles en la lucha; pero no me digno saludar á esos que cifran su esperanza en vivir del presupuesto, ó, mejor dicho, en robar, Ya he dicho que es preciso emplear lenguaje tabernario.

Si los conservadores fueran tiranos, como nos dicen, yo sería republicano; pero es que la verdadera tiranía reside en éstos.

Yo he visto encarcelar en Bilbao á muchos carlistas, personas decentes en su vida particular, y no se da el caso de que los republicanos, que conspiran á todas horas y son dignos de la cárcel por muchos conceptos, sean de este modo castigados; de este modo obra el Gobierno liberal.

Llama payaso á Melquiades Alvarez.

Esos enemigos del régimen, que no constituyen sino una pequeña minoría, vive del terror injustificado que se le tiene. Además existe una clemencia mal entendida, que ha llegado á ser una política en nuestro país y que no es otra cosa que pereza, miedo y á veces vanidad.

Culpa al partido conservador de abandono, por ser el más adinerado y, á su pesar, el más pobre en Prensa y en obra social de partido.

Además, los prohombres no toman el aire de la calle y la gente no los entiende. El Parlamento apenas significa nada con relación á la propaganda, y han terminado aquellos tiempos en que se hacía opinión desde el comedor de su casa.

La Juventud de Bilbao me ha encargado que diga que se hace solidaria del documento del Sr. Maura (Bravo), y que está incondicionalmente al lado de éste.

También me ha encargado la Juventud de Bilbao que dedique un recuerdo á D. Juan de La Cierva, de quien se ha hecho como un segundo nombre de D. Antonio Maura.

Termina dando vivas á España, á Maura y á la ley.

D. José Estrada, presidente de la Juventud de Málaga:

Dice que el partido conservador es el único gubernamental de España.

Dedica un recuerdo á Cánovas y á Canalejas, muertos por la barbarie que nos combate.

Dice que aquí vemos á diario á diputados monárquicos, cuyo sólo objeto es medrar, á ministros del «trust» ofender á la Monarquía por despecho y á Presidentes del Consejo, que llevan su osadía hasta aprovechar los despojos de una muerte inesperada.

Maura es el político que mejor ha servido á su Rey, porque ha sido el más sincero y más recto.

Hasta el día antes de la muerte de Canalejas un periódico publicaba la lista civil de la Casa Real, y desde aquel día dejó de hacerlo. Es que á los liberales les cuesta este silencio lo que no debe costarles.

D. Manuel Herrera, presidente de la Juventud de Lérida, se queja también de la falta de Prensa del partido conservador.

Dice que no es posible encontrar en la historia política de España un hombre como el Sr. Maura, que está rodeado de numerosas figuras selectas.

Aconseja la propaganda, y que si los enemigos se salen del terreno de las ideas se les reintegre á ley por los medios más contundentes y más eficaces. (Muy bien.)

La labor de la Juventud conservadora tiene que ser por Maura, por Maura y por Maura. El Sr. Horno Alcorta, presidente de la Juventud de Zaragoza:

Las Juventudes conservadoras surgieron

cuando el atentado contra Maura; congregó en su derredor a una enorme multitud de la parte más sana del país. Hoy día ya se nos insulta, ya se nos injuria. Ya somos alguien, por tanto.

Ataca a las Juventudes liberales, completamente alejadas de la justicia y de los altos ideales patrióticos. Todo su rencor es contra un solo hombre. ¡Cuánto miedo produce su nombre! Es el miedo a la justicia.

La Juventud de Zaragoza movimos a la población entera el día que se conoció la noticia de la retirada de Maura.

Trae el orador un doble encargo: pedir un viva al Rey, cuyo santo se celebra hoy, y otro para Maura.

El Sr. Alvarez Arranz empieza diciendo que la Juventud conservadora ha demostrado en el acto presente que sabe cumplir con su deber. Dice que se quiere arrebatar a los conservadores lo que no se dejarán quitar sino con la vida.

La Juventud conservadora tiene abnegación y patriotismo por tener su fe puesta en tan alta figura como la de D. Antonio Maura. Aquí hemos venido a proclamar, en primer término, que somos fervientes monárquicos, hecho necesario, pues las palabras de Monarquía, Rey y Patria se ven continuamente escarnecidas por quienes debieran ensalzarlas.

Nuestros enemigos necesitan apelar a las palabras, a la expresión de lo externo, para llamarnos reaccionarios y para llamarse a sí mismos liberales, olvidando que todas las leyes de carácter social pertenecen al partido conservador, y que de los contrarios sólo quedan la falsa ley del servicio militar obligatorio, la fracasada de las casas baratas y la de sustitución de los Consumos, que ha venido a gravar los bolsillos del contribuyente.

Los liberales no pueden llamarse patriotas, ni aquellos que atraviesan las fronteras para lanzar acusaciones contra nuestro país.

No olvidemos que el único programa que presentan en España como avanzado es la injuria contra las personas de Maura y La Cierva.

Anuncia que hoy se celebrará en el Círculo Conservador una reunión y la próxima publicación de un manifiesto dirigido al país.

Termina diciendo que se ha visto que el partido conservador tendrá que luchar desde hoy con lo que se viene llamando Conjunción liberalrepublicanosocialista.

Termina el acto a la una de la tarde.

El banquete de anoche.

En el local del Círculo Conservador, situado en la calle de San Sebastián, se celebró anoche un banquete en honor de los representantes de las Juventudes que han venido a Madrid con motivo de la Asamblea que acaba de celebrarse.

Asistieron unos ciento cincuenta comensales.

Presidió el jefe de la Juventud de Madrid, Sr. Alvarez Arranz, sentándose a su lado los presidentes de las Juventudes de Lérida, Málaga, Oviedo, Toro y Zaragoza.

El ramo de flores que adornaba la mesa fue enviado a la señora de D. Antonio Maura.

Durante el banquete, que sirvió el restaurant Los Viveros, reinó la mayor jovialidad y alegría, dándose repetidas vivas a España, a Maura y al Rey.

Al finalizar el banquete se repartieron los habanos, que fueron obsequio del jefe del partido conservador.

El Sr. Pérez Mateos, jefe de la Juventud conservadora de Murcia, se levantó para brindar por sus compañeros y ofrecer el homenaje al Sr. Maura.

Dice que los jóvenes murcianos lucharán hasta el último extremo contra esos apóstoles del crimen, que son nuestros enemigos.

Termina con vivas a España, al Rey y al partido.

El Sr. Jubany, presidente de las Juventudes de Gerona, dice que el acto de hoy ha venido a romper el silencio que media entre 1909, cuando fue arrebatao al partido el Poder por la conjunción liberalrepublicanosocialista.

«Es preciso hacer algo contundente y además una activa propaganda por medio de mítines y periódicos.»

Es preciso también defender el regio alcazar de las asonanzas de nuestros enemigos, que procurarán ganar aquellas voluntades por todos los medios.

Es menester no desmayar, y si el pueblo no responde a esta cruzada, que lo dudo, deberíamos retirarnos a nuestras casas y dedicarnos al culto de este hombre glorioso llamado Maura, a quien el pueblo no habrá podido comprender.»

D. César Gusano, presidente de la Juventud conservadora de Palencia, dice que esta población ha sido llamada la perla conservadora.

Cree que el problema político planteado en España se traducirá en una labor de los conservadores, demostrativa de su amor a la Patria.

Termina con frases de entusiasmo para la figura de Maura.

D. Cayetano Vigne, de Castellón, saluda a las Juventudes, y dice que el entusiasmo que reina debe traducirse en obras, en algo que signifique realidad. A esta Asamblea seguirá la de Zaragoza, y a ésta numerosos actos de propaganda de las ideas.

D. Ubaldo Barcón, del Ferrol, dice que tiene como nunca iniciativa la propaganda por la Prensa.

Sin la Prensa no puede vivir partido ni Gobierno alguno.

Es necesario un rotativo; sin él estamos perdidos.

Propone la cooperación para reunir la cantidad necesaria. Yo doy 10.000 pesetas; apuntado. (Muy bien; bravo. Los concurrentes felicitan al orador y asienten completamente a lo propuesto por él.)

El mitin sólo es oportuno en contadas ocasiones. La Prensa creada por nosotros debe ser nuestro ideal, nuestro entusiasmo; completamente moral y que no estará nutrida por el fondo de repites de Gubernación. (Muy bien.)

Dedica un recuerdo al marqués de Figueras, que es vitoreado.

D. José Luna, presidente de la Juventud de Granada, dice que el mayor sacrificio hecho en España hace mucho tiempo ha sido el de D. Antonio Maura, que sacrifica su bienestar y expone su vida por el Rey y por la Patria.

Dice que El Liberal se ha abstenido de publicar en sus ediciones de ayer noticia alguna de la Asamblea de las Juventudes conservadoras, y, en cambio, no sólo da amplias referencias del próximo acto republicano del domingo, sino que en otro párrafo se afirman por el Directorio de la Conjunción esas relaciones y contubernios con el partido liberal, que han dado motivo a tan trascendentes actos políticos en los últimos días, realizados por el jefe del partido conservador.

Termina vitoreando a España, engrandecida por el Rey; por Maura y por el partido conservador.

Don Manuel Enriquez, representante de Córdoba, saluda también a Maura, que tiene sobre otras la virtud del sacrificio, el sacrificio de su elocuencia, permaneciendo silencioso durante tanto tiempo; sacrificio de su sangre, de su nombre honrado; el último sacrificio, que le ha valido para nuevos ataques y nuevas calumnias.

Debemos considerarnos orgullosos ante un éxito hoy mismo obtenido: un artículo injurioso de España Nueva.

Termina diciendo que, como mejor manifestación de admiración a Maura, deben decirle los jóvenes conservadores: el mejor premio por el último acto realizado ha de ser el odio surgido en los malos y el amor y el entusiasmo de los buenos.

Don Evaristo Crespo, de Valencia, pronuncia breves frases, haciendo relación de los sucesos de Suca y Cullera, y dice que las Juventudes conservadoras van hasta donde sea preciso.

Don Manuel Jiménez La Cierva, de Badajoz, dice que trae la representación de dicha provincia y de Villanueva de la Serena, donde sólo catorce jóvenes luchan contra las injusticias de un feudo liberal.

Anuncia que la Juventud de Badajoz, que tiene cinco concejales en el Ayuntamiento, ha mantenido alejada a la minoría republicana.

Dice que cuando se trató de celebrar una manifestación en honor de Maura se organizó un tren especial con un fondo de 20.000 pesetas, que desde luego ponen a disposición de la creación de esa Prensa.

Elogia a La Cierva, y dice que el partido conservador es el más liberal en el verdadero sentido de la palabra.

Se ha visto cómo se ha renunciado a celebrar la sesión necrológica a la memoria de Canalejas para amparar de acerbas censuras a los que armaron el brazo del criminal. (Muy bien.)

El Sr. Del Río, de Santander, se complace de haber sido de los que hicieron correr a Soriano por la carretera adelante con motivo de las elecciones de Laredo.

A Lerroux le dijimos los montañeses que nos tendría frente a él el día de la revolución, que, por fortuna, no es de temer.

El Sr. Burgos, representante de Huelva, pronuncia breves palabras, adhiriéndose a los proyectos de hacer Prensa. Dice que en esta provincia, completamente conservadora, los liberales viven de limosna.

Brinda por el obrero conservador.

El Sr. Prado, representante de San Sebastián, dice que flota sobre la Juventud conservadora una amenaza continua y sobre todo el partido en general el atentado personal.

Si ese día llega, juremos que la Juventud conservadora sabrá hacer justa venganza. Que recoja esto la Prensa y lo lleve a los señores Lerroux y Pablo Iglesias. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Alvarez Arranz, presidente de la Juventud de Madrid, anuncia que empiezan a recogerse los frutos de la labor de las Juventudes, y al efecto lee telegramas de varios puntos de España de los elementos conservadores, animando a las Juventudes para proseguir el camino emprendido.

Termina leyendo una carta del Sr. Maura, que es acogida con frenéticos aplausos.

Don José Zuhonero dice que, como defensores de su religión, los jóvenes conservadores son sus mejores amigos.

Elogia a los oradores de la Asamblea de esta mañana, y anuncia una representación teatral que pasa a realizarse momentos después.

LOS VINOS

Desaparecido el impuesto de Consumos, cuestan tan caros como antes, y su pureza deja bastante que desear.

Por poco precio hallará el público vinos inmejorables en el almacén de D. Felipe Martínez de Espronceda, Fuencarral, núm. 1231, quien, para mayor satisfacción de sus clientes y la suya propia, ha instalado una magnífica Registradora «National».

Informes gratis: Preciados, 11.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

Reunión de viticultores

En el local de la Asociación de Agricultores de España se han reunido numerosos viticultores representantes de los de la provincia de Madrid, que, alarmados por la probable introducción de vides americanas para los estudios de la Estación Ampelográfica recientemente creada, desean defender sus intereses de posibles contagios de la terrible plaga.

La reunión, que fue presidida por el senador del Reino D. Luis Bahía y por los señores marqués de Fuensanta y Gascón, acordó, en medio del mayor entusiasmo, nombrar una Comisión permanente, formada por representaciones de la Cámara Agrícola Matritense, de la Asociación de Agricultores de España y de los pueblos interesados y que estudie y trabaje este asunto.

El Sr. Meerlo, que a petición de los viticultores concurrió, asesoró a los reunidos con atinadísimas palabras, hijas de sus conocimientos prácticos sobre la reconstrucción de viñedos.

ALCANCE POLITICO

Hablando el ministro de la Gobernación ayer mañana con los periodistas, se refirió al alijo de armas de que anteaer dimos cuenta, y dijo que no había intervenido en este suceso el gobernador civil, sino la autoridad militar.

Las armas son antiguas, y por esto se cree que son procedentes de las pasadas guerras carlistas.

Manifestó que de otros asuntos no tenía noticias dignas de mención, y que la huelga seguía igual.

En el Congreso se han reunido una Comisión de Laredo y los representantes en Cortes de la provincia, cambiando impresiones acerca del objeto de su venida a Madrid, que es la construcción de un puerto de refugio en Laredo.

Los comisionados visitarán hoy al Presidente del Congreso y a los ministros de Fomento y Marina.

En el ministerio de Hacienda se ha verificado una nueva reunión de los representantes de las Vascongadas con el subsecretario y directores generales del mismo departamento.

La reunión ha sido muy laboriosa, habiéndose hecho un examen de las recaudaciones que en estos últimos años han obtenido por el concepto que ahora se discute las provincias concertadas.

A la reunión ha asistido, además, el jefe de la Sección de Hacienda de la Diputación de Vizcaya.

No se ha llegado a ultimar nada, conviniendo los reunidos, antes de separarse, en volverse a reunir hoy, por la tarde, para reanudar sus trabajos.

El detalle del indulto general, firmado por S. M. para solemnizar su santo, no ha sido conocido en todo el día.

Ha sido una verdadera odisea para los periodistas.

El jefe del Gobierno no los recibió a primera hora de la tarde, aunque les envió, por mediación del subsecretario de la Presidencia, la noticia de haber sido firmado por Su Majestad el indulto de referencia, en unión de otros dos indultos de pena de muerte que emprendían varios reos.

En la Presidencia, el detalle del indulto general no fué facilitado, y dijeron que el decreto había sido remitido a Gracia y Justicia; pero en este departamento no fueron más felices los periodistas y no pudieron tampoco adquirir noticia alguna que permitiera formar idea exacta del alcance que el indulto tiene.

Informes llegan hasta nosotros asegurando que el indulto es de una gran amplitud.

El Consejo de ministros con S. M. ha sido aplazado hasta hoy.

En Pedrosa del Rey (Valladolid) se ha celebrado una manifestación pública con motivo de haber tenido conocimiento aquel vecindario de la venta realizada por el obispo de Zamora a un anticuario del retablo existente en la iglesia de la Cruz.

Los manifestantes se opusieron a que fuese desmontada dicha obra de arte, y el alcalde ordenó quedara en suspenso la operación hasta tanto una Comisión de vecinos se avistara con la autoridad eclesiástica.

Reina en el pueblo excitación.

En Salamanca se ha celebrado una manifestación, que ha presidido el alcalde, y en la que figuraban representantes de entidades oficiales, para pedir al Gobierno sea reintegrado en el cargo de comisario regio del Conservatorio Nacional de Música y Declamación don Tomás Bretón, habiéndose entregado al gobernador un mensaje conteniendo dicha petición.

Se ha teleografiado al ilustre valenciano don Juan Navarro Reverter, ministro de Estado, lo siguiente:

«VALENCIA 23. Presidente Diputación y alcalde de Valencia:

«Asamblea magna de fuerzas vivas de Valencia, en sesión solemne para dar cuenta de las gestiones practicadas en Madrid sobre el ferrocarril directo, acordó, por unanimidad, ofrecer a V. E. expresivo voto de gracias por el decidido apoyo prestado a la Comisión para conseguir se realicen las aspiraciones de esta ciudad, portándose V. E., como siempre, entusiasta valenciano, que quiere y ama con entusiasmo a su pueblo natal.—Campes.»

A última hora de la tarde visitó ayer al ministro de la Gobernación el presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Prast, para ofrecerse, en nombre de dicha entidad, a fin de intervenir en las gestiones de solución de la huelga.

El Sr. Alba agradeció mucho el importante ofrecimiento.

Como anunciábamos en nuestra edición de la noche de ayer, el indulto general firmado por S. M. el Rey es de una gran amplitud e inspirado en un criterio marcadamente liberal.

Comprende el indulto los delitos políticos y sociales cometidos por medio de la imprenta y de la palabra; los de sedición y rebelión, exceptuándose los de ataques a la fuerza armada, como se exceptúa también de la gracia a los individuos en quienes concurra la condición militar; y, por último, comprende el indulto los delitos cometidos con ocasión de las huelgas; pero tanto en este caso como en los anteriores, quedan exceptuados todos aquellos delitos que se conciben como delitos comunes.

El decreto no aparecerá en la Gaceta hasta mañana.

Se ha asegurado ayer tarde que está acordado el nombramiento del Sr. Groizard, actual director de Comercio, para una plaza de magistrado de la Sala tercera del Supremo.

A la Dirección de Comercio pasará uno de los actuales directores generales.

En los Círculos políticos hemos oído decir

a caracterizados ministeriales que el Gobierno se muestra en extremo satisfecho por los agasajos y manifestaciones de cariño de que en las estaciones del trayecto ha sido S. M. el Rey objeto en su viaje de regreso a esta corte. En diferentes estaciones se han dado vivas al Rey liberal.

En las primeras horas de la noche celebró conferencias el señor ministro de la Gobernación relacionadas con el conflicto planteado en Madrid.

Una de esas conferencias ha sido con representantes de la clase patronal. Estos mantienen su actitud.

Al abandonar el ministerio de la Gobernación, hablaron con un redactor nuestro, a quien dijeron que reconocían que el Sr. Alba hacía esfuerzos grandísimos por conjurar el conflicto, y que ellos lamentan que los obreros no hubieran aceptado la segunda fórmula que se redactó, de acuerdo con los obreros del Instituto de Reformas Sociales, porque hubiera conducido para fecha próxima a la jornada que los obreros defendían.

El conflicto sigue en pie, sin que se vislumbre una solución pronta.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy en Palacio, el conde de Romanones dará cuenta minuciosa al Rey de los extremos que abarca la declaración ministerial sobre los planes del Gobierno.

En un Centro oficial se lamentaban anoche de que un periódico que se publica en una de las provincias de Levante haya acogido la especie de que en las últimas maniobras de Ceuta dos regimientos, que iban por un desfiladero, fueran atacados por un escuadrón, resultando aquéllos con muchas bajas.

Se trata de una inexactitud, y no se explicaban en dicho Centro cómo puede haber sido publicada en un periódico serio, cuando con ello se infiere un daño a la Patria y al Ejército.

El señor conde de Romanones anunció hace tres días que estaba acordado el indulto del marinero del Ferrol, condenado en causa que se le siguió por haberse negado a realizar un acto religioso, como también aclarar nuestra legislación para que no se repitiesen casos como el que nos ocupa.

Aunque la real orden de Guerra de 3 de julio de 1906 está bien clara, y su artículo 9.º informado por un espíritu verdaderamente amplisimo, tan amplio que no se concibe que pueda ofrecer duda alguna, de un día a otro se dictará por Guerra otra real orden aclarándola.

En esta segunda real orden se dispondrá que no podrá obligarse a la asistencia a misa, los días festivos, a aquellos individuos en cuyas hojas de servicios o filaciones conste que no profesan la religión católica, apostólica y romana.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas. Ayer se publicó una extensa relación de recompensas concedidas a clases e individuos de tropa que se distinguieron en el hecho de armas del 30 de agosto de 1912 en Duar Ulab-Bu-Maiza.

—A los sargentos de Infantería D. Carlos Jiménez Albaladejo y D. Luciano Núñez se les otorga la cruz de plata blanca, pensionada con 2,50 pesetas semanales, por obras de que son autores.

Destinos. En Sanidad Militar son destinados: Subinspectores de segunda, Sres. Amo, Navarro, al hospital de Vitoria; Gamero, a la asistencia de la Capitanía general de la segunda región; Videgain, al hospital de Lérida; Porta, al de Tarragona, y González Velasco, al de Santa Cruz de Tenerife; médicos mayores Sres. Castaño, a excedente en la cuarta región; Sáinz de Sicilia, al hospital de Ceuta; Morales Fernández, al Instituto de Higiene; Pizarro López, a excedente en la cuarta región, y Alberico Almagro, al hospital de Cádiz; médicos primeros Sres. Horriada Mateo, a Lancersos del Rey; Barbero Saldaña, al Instituto de Higiene; Zuazúa Gaztelu, a cazadores de Madrid, núm. 2; Pover Alessón, al escuadrón cazadores de Tenerife; Palanca Martínez, al Instituto de Higiene; Lombana Rahada, a eventualidades en la primera región; Granado Camino, al regimiento Infantería del Príncipe; Herrero Díez Ulzurum, al Instituto de Higiene; Marzo Abecia, al regimiento Infantería de América; Bartos Ausart, a cazadores de Llerena; Fernández Lozano, al regimiento de la Reina; García Torices, a cazadores de Barbastro; Gómez Márquez, a cazadores de Gomera-Hierro; Ripoll Herrera, a la brigada de tropas del Cuerpo; Llisterrí Ferrer, al regimiento de Infantería de Mallorca.

Médicos segundos: Sres. Crivell Navarro, al regimiento Infantería de Pavía; Nuevo Díez, al de San Marcial; Nover y Almuquera, al regimiento Infantería de la Reina, y Jimeno Sáinz, al de Isabel II; médicos provisionales: Sres. Arés Nieto, al hospital de Sevilla; Antón Mena, al regimiento de Cuenca; Torrecilla Paradi, al hospital de Carabanchel, y Cañones Quesada, al hospital de Valencia.

Cruz Roja. Se autoriza para usar la medalla de plata de la Cruz Roja al comandante de Infantería D. José García Mancebo y al teniente coronel de Artillería D. Leopoldo Costa.

Huérfanos. Se concede los beneficios para ingreso y permanencia en las Academias militares al huérfano D. José García Aldeguer.

Los militares y los tranvías. Las Empresas de tranvías de Barcelona, Valladolid y San Sebastián, han concedido rebajas en los precios a los militares que vayan de uniforme o presenten el «carnet» de identidad.

Tenemos entendido que la Empresa de los

de Madrid no tardará en conceder iguales beneficios.

El general Marquina. Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que últimamente ha sufrido el general Marquina.

EXTRANJERO

Aviación militar en Rusia.—El ministro de la Guerra de esta nación acaba de hacer un pedido de 116 aparatos, a los talleres de San Petersburgo.

Estos serán de los tipos Farman y Nieuport, y muchos serán provistos de un motor de 100 HP y de una ametralladora.

Ejército alemán.—En el nuevo proyecto de ley militar de Alemania se crean dos nuevos Cuerpos de Ejército: el uno estacionado en la frontera Oeste, y el otro en la del Este.

Serán formados con las unidades que se aumentan en dichas reformas, y algunas que se destaquen de los Cuerpos de Ejército existentes.

ASUNTOS DE MARINA

Eventualidades. Destinase para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Francisco J. de Salas.

Escala de tierra. Concédese el pase a la escala de tierra al alférez de navío D. Juan Ferrándiz.

Título. Se expide título de ingeniero torpedista electricista al teniente de navío D. Fernando de Orleans, duque de Montpensier.

Recompensa. Se autoriza el uso de la medalla de Melilla al capitán de navío D. Manuel Flores.

Autorización. Se autoriza al capitán de navío D. Salvador Moreno y al de corbeta D. Adriano Perdrero para usar la encomienda de la Orden Real de Victoria de Inglaterra.

Estado Mayor Central. Destinase al Estado Mayor Central del ministerio al ingeniero jefe de segunda D. Jacinto Vez.

Comisión. Se destina a la Comisión de Marina en Europa al ingeniero D. Nicolás Ochoa.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, viernes, beneficio del taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía, se representará la comedia Madame Pepita, el Sr. Ontiveros cantará el pregón de El género alegre, y la pianista Zaza cantará escogidos dúos.

El sábado, a las cuatro y media de la tarde, función extraordinaria, Madame Pepita y Huida de muerte. Por la noche, El desconocido y Solico en el mundo.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, la aplaudida comedia cómica La pobre niña.

—En la próxima semana estreno del juguete cómico en tres actos, de aplaudidos autores, El premio Nobel.

—El sábado, de una a seis de la madrugada, se celebrará el segundo y último baile de máscara, que promete estar brillantísimo, quedando ya muy pocos palcos para la venta. Entrada de caballero, 3 pesetas. Las señoras, gratis.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representará la celebrada comedia en tres actos, titulada El asno de Burdán, el monólogo Burla burlando o Políticos en solfa y la notable ballarina española La Argentina.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el plan de reparaciones de carreteras del Estado para el año actual.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente promovido a instancia de los pintores decoradores de edificios de esta corte, pidiendo clasificación con rebaja de cuotas de la contribución industrial.

GOBERNACION.—Real orden concediendo carácter oficial al Boletín del Ayuntamiento de esta corte, con arreglo a las condiciones que se publican.

—Otra determinando los deberes de los funcionarios que forman las plantillas de las Inspecciones sanitarias fronterizas de primera y segunda clases.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se entiendan agregadas al sueldo anual de 3.000 pesetas que se señalaba a D. Tomás Bretón Hernández en la de 12 del mes actual, las 500 pesetas anuales a que tiene derecho en concepto de residencia.

—Otra aceptando, con destino al Museo de Arte Moderno, un retrato de D. Alejandro Mon y Martínez, y disponiendo se den las gracias a la familia y herederos del referido ex ministro.

—Otra relativa a la creación del escalafón, ascensos y nombramiento del personal subalterno del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

FOMENTO.—Real orden autorizando al ingeniero jefe del servicio de la Estadística de la producción forestal la inversión de 10.000 pesetas para la formación de la Estadística de los montes de utilidad pública.

—Otra disponiendo se anuncie concurso para la presentación de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Gata a Javea.

—Otra disponiendo se anuncie convocatoria para que, mediante examen, se forme un Cuerpo de 40 aspirantes para cubrir las plazas de personal subalterno dependiente de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección Colonial.—Anunciando concurso para proveer una plaza de ajustador-maquinista, jefe de talleres, en el

Negociado de Obras públicas de Fernando Poo, y dos plazas de maquinistas para el servicio de locomotoras en dicha posesión española.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando convocatoria para proveer 15 plazas que existen vacantes en el Colegio de Huérfanos de La Unión.

Primera enseñanza.—Nombrando profesor de Pedagogía del Instituto de Jerez de la Frontera a D. Luis Antón y Cano. —Idem id. de la Escuela Normal Superior de Maestros de Logroño a D. David Sanjaque y Benedito.

NOTICIAS GENERALES

Llamado a Buenos Aires para entrar a formar parte del Directorio del Banco Español del Río de la Plata, el actual gerente general del mismo, Sr. D. Augusto J. Coelho, emprendiendo este su viaje a dicha capital en el próximo mes de junio.

Y habiendo sido nombrado para sustituir al Sr. Coelho en el alto cargo expresado, el Sr. D. Jorge A. Mitchell, el nuevo gerente general de la importante entidad bancaria mencionada, llegará a París en el entrante mes de febrero.

El Sr. Mitchell, que pertenece al Banco Español del Río de la Plata desde su fundación, ha desempeñado el cargo de gerente de la Central de Buenos Aires durante los últimos doce años.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El domingo, día 26 del corriente mes, a las once de la mañana, se celebrará junta general ordinaria de señores protectores, según dispone el artículo 6.º de los Estatutos, en el Instituto Rubio.

Hemos recibido el número extraordinario con que el Diario Español de la Habana conmemora su nueva instalación y su triunfo como periódico importante de Cuba.

Es un número de veinticuatro grandes páginas, con numerosísimas y bien hechas fotografías, avalador por firmas ilustres.

En él se recoge todo lo que representa esfuerzo y actividad española en la perla de las Antillas.

Plácemes merece el colega español-cubano, cuyas campañas en pro de los intereses de España en la que fue nuestra colonia tienen hoy la consagración del éxito más halagüeño.

Ayer ha pedido la mano de la bellísima y distinguida señorita Gregoria López Abeleda, hermana del Ilmo. Sr. D. Javier López Abeleda, rector de la Iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, el respetable y prestigioso jefe del Ejército D. Casimiro García Yuste, para su hijo Casimiro, bizarro oficial, profesor de la Academia de Infantería.

La ceremonia se celebró en la intimidad, por el reciente luto de la familia de la novia.

La boda se verificará en la primavera próxima.

La tercera matinee organizada por el elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, se celebrará el domingo, 26 del corriente, de cinco a ocho de la tarde.

Esta agrupación también está terminando de organizar, en obsequio a las familias de los señores socios, el gran baile de trajes que celebrará en los salones del Círculo el domingo de Piñata, desde las diez de la noche hasta la madrugada, en el cual se adjudicará tres magníficos premios a los mejores trajes.

En el Ateneo de Madrid, hoy, viernes, a las seis de la tarde, el secretario primero de la sección de Ciencias Morales y Políticas, D. Angel Galarza, dará lectura de su Memoria sobre «El problema feminista español», la que se discutirá en sesiones que la sección celebrará y se anunciará oportunamente.

La Sociedad Cooperativa de Habitabilidad celebrará junta general extraordinaria el domingo 26 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social de La Confianza, Sociedad de los maestros sastres, Aduana, 15, principal, para aprobar el reglamento y modificar algunos artículos de los estatutos.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La Estudiantina Jovellanos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Esta tarde dió la «Tuna» un concierto en el paseo de la Independencia, que estaba concurridísimo, y escucharon muchas ovaciones.

Visitaron el Círculo liberal, Casinos y otros Centros, y se han marchado a Barcelona, habiendo sido despedidos en la estación por los escolares zaragozanos y muchos amigos.

Huelga de peluqueros.

El próximo sábado han acordado los oficiales peluqueros plantear la huelga parcial en 15 establecimientos, por no haber querido los patronos aceptar la reglamentación de la jornada de trabajo que les propusieron.

Un estreno.

La compañía de José Tallavi ha estrenado con buen éxito en el teatro Principal el drama argentino Los muertos.

La situación política juzgada por el señor Senante.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El diputado integrista Sr. Senante ha autorizado la publicación de sus declaraciones juzgando el actual momento político.

Opina que el Sr. Maura ha salido mal librado en cuanto a su prestigio con la confesión que hizo en la nota publicada al participar su retirada, pues ha venido a dar la razón a cuanto predicó Nocedal, cuando afirmaba la ineffectividad de que los católicos españoles se unieran al partido conservador para contener la revolución.

No le ha sorprendido la visita del Sr. Azcarate a Palacio, pues, a juicio suyo, hace tiempo que sucede algo peor, y es que la esencia de los programas radicales, en la parte que tienen de anticatólicos, se viene incorporando a leyes por obra de los Gobiernos.

Cree que estamos amenazados de graves acontecimientos; que la revolución avanza, y que el único dique está en que los que profesan las ideas católicas se agrupen y organicen las fuerzas dispersas.

Juzgando las relaciones del presidente del Consejo con el Vaticano, le parece bien cuanto sea guardar a éste las deferencias que se le deben; pero, añade, no crea el conde de Romanones que por eso dejaremos de combatirle.

Termina diciendo a modo de síntesis que la situación es crítica, los peligros muchos y el porvenir poco halagüeño, por lo que los españoles de buena voluntad deben acudir su apatía, uniéndose los católicos y antiliberales para esta lucha de partidos, en la cual el integrista formará a la vanguardia.

Para el Sanatorio Antituberculoso SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el teatro Victoria Eugenia se ha celebrado una función a beneficio del Sanatorio Antituberculoso, que ha tenido gran éxito, llenando por completo las localidades del teatro el más selecto público.

Las señoritas, los médicos y los periodistas que interpretaron las obras que constituían el programa fueron ovacionados.

Llegada de obreros.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En los distintos trenes que afluyen a esta capital han llegado gran número de obreros que se dirigen a Ceuta para trabajar, llevando ya colocación segura.

El vapor «Teodoro Llorente».

Con motivo de la festividad del día, el vapor correo africano Teodoro Llorente ha permanecido en Algeciras.

Espera en esta aguas al ministro de Fomento para conducirlo a Ceuta.

EXTRANJERO

Contra la Prensa.

SAN PETERSBURGO. El secretario del Imperio, jefe de la cancillería imperial, ha publicado una circular, que si se cumple fielmente, hará punto menos que imposible la vida de los periódicos y periodistas rusos.

Ordena a los funcionarios públicos que se abstengan en absoluto de facilitar informaciones a los periodistas.

Como si esto fuera poco, manda a esos mismos funcionarios que rompan toda relación personal con los periodistas.

Si algún funcionario contara entre sus parientes o sus amigos algún periodista, se apresurará a notificarlo a la Subsecretaría.

No dice la circular si será pasado por las armas el pobre periodista que, en lo sucesivo, se aventure a pedir una noticia a los funcionarios públicos.

«Don Quijote» en Montecarlo.

MONTECARLO. Se ha inaugurado brillantemente la temporada de ópera.

Se ha cantado «Don Quijote», de Massenet. El bajo Chaliapine ha sido muy celebrado.

Suicidio de un periodista.

VERSALLES. En la estación de los Inválidos se ha suicidado un sujeto desconocido. Las investigaciones practicadas a última hora dan a entender que se trata de un periodista ruso.

Asamblea aeronáutica.

PARIS. El próximo día 28 se reunirá la asamblea de la Federación Aeronáutica Internacional, organizada por el Aero Club.

Tienen ya designada su representación muchas naciones, entre otras los Países Bajos, Repúblicas americanas, Austria, Suecia, Italia, etc.

Falta la de España.

La familia imperial de China.

PEKIN. Asegúrase que la familia imperial saldrá el mes próximo de Pekin para Jehol, donde se instalará definitivamente.

Coincidirá con la marcha la apertura al público de la primera línea de fortificaciones del palacio imperial.

Exclusiva de «Parsifal».

BERLIN. Al Reichstag ha sido presentada una petición, que firman 20.000 personas, para que se amplíe por diez años al teatro Imperial la exclusiva de la representación de «Parsifal», de Wagner.

Entre las firmas figuran las personas de la familia imperial, excepto la del Kaiser.

Accidente de aviación.

BERLIN. Dicen de Burg que el biplano Mars dió una voltereta, cayendo de 15 metros de altura.

El oficial que lo tripulaba resultó herido, y el teniente Sbagen, que le acompañaba, murió en el acto.

El Consejo.

PARIS. Se sabe que en el Consejo de Ministros hubo discrepancias en lo que se refiere a la reforma electoral.

Baudin quería sentar una afirmación rotunda respecto a esa cuestión y le apoyaban Etienne y Berthou.

Se llegó al fin a un acuerdo completo.

Reunión aristocrática.

TANGER. (Jueves, noche.) La marquesa de Villasinda ha obsequiado con un té a sus amistades. En sus salones se congregó la mayor parte de la aristocracia y personalidades que forman parte de la colonia española.

Recibió la marquesa muchas felicitaciones por su feliz iniciativa.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

El país y el Ejército.

CONSTANTINOPLA. En la Asamblea de notables el ministro de la Guerra ha dicho que el país tiene plena confianza en el Ejército.

Durante la reunión se adoptaron grandes precauciones.

Empréstito.

Se dice que Turquía pedirá, a cambio de aceptar la Nota de las Potencias, facilidades para un empréstito, que necesita con urgencia.

Notificación a los delegados.

LONDRES. Los delegados turcos que aquí se encuentran han recibido la notificación que les hace Keamil pachá de las determinaciones que la asamblea nacional ha adoptado.

Dícele que el Imperio otomano, en vista del Consejo colectivo dado por las Potencias en su Nota, accede a la cesión de la plaza de Andrinópolis.

Cree el Gobierno turco que los aliados bálticos, después de esa concesión, no intentarán hacer nuevas peticiones.

Asimismo cree que tampoco habrán de insistir en el propósito de reclamar de Turquía una indemnización de guerra.

Actitud de los aliados.

LONDRES. Los delegados de los países bálticos, ateniéndose a los consejos que les han sido dados por las Potencias, han decidido mostrarse más transigentes en lo que se refiere a la delimitación de las fronteras.

En lo que se mostrarán más duros es en lo referente a la indemnización de guerra que reclaman de Turquía.

Ni desisten de formularla, ni están dispuestos a pasar porque no se les indemnice.

Reparto de territorios.

ROMA. Los Gobiernos de Italia y Austria están completamente de acuerdo en apreciar la cuestión de Albania.

Scutari será para los albaneses, pero la mayor parte del territorio de Albania pasará a formar parte del reino de Montenegro.

A Montenegro pasará también San Juan de Medua.

En la frontera meridional, Janina será adjudicada a Grecia; pero se establecerá que la frontera griega no pase del río Calamar.

La paz europea.

VIENA. El resultado de la asamblea nacional, reunida en Constantinopla, y la consiguiente contestación de Turquía a la Nota de las Potencias, ha producido en esta capital impresión muy satisfactoria.

Los periódicos, al reflejarla, muestran la opinión de que la paz está muy próxima y, por consiguiente, asegurada, por ahora al menos, la tranquilidad en Europa.

El crucero «Hamidje».

SUEZ. El crucero turco «Hamidje» continúa aquí.

Su comandante ha solicitado de las autoridades permiso para reparar las averías que el buque tiene en las máquinas.

Ha sido concedido, pero solamente hasta el sábado.

En 24 horas



Innumerables son los testimonios que nos remiten espontáneamente, certificando la eficacia de los PELLETS del doctor Mackenzy para curar los resfriados y catarros en 24 horas. Son el tributo de honor a esta incomparable especialidad, que siempre cumple lo que promete. Y no sólo curan los Pellets en 24 horas el peor resfriado, sin necesidad de hacer cama,

ni de usar sudoríficos, sino que curan también y duraderamente, la propensión al catarro en los que siempre cogen resfriados. Reblanecen el pecho y facilitan la expectoración. Son fáciles de tomar y no dañan al estómago más delicado. Caja, 1,50 pesetas. en todas las farmacias.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

OJEN HIJO DE PEDRO MORALES MALAGA UNICO LEGITIMO

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3

R.ª Ambasciata d'Italia in Madrid

La colonia è invitata alla riunione che avrà luogo Domenica 26 cte. alle ore 11 nel Palazzo della R.ª Ambasciata per il consueto resoconto e nomina dei delegati del fondo per l'assistenza ospitaliera.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Gran Premio del Real Automóvil Club de España

Se invita a cuantos señores automovilistas y comerciantes è industriales de automovilismo tengan interés en las carreras que organiza el R. A. C. E. para el mes de junio próximo, a una reunión que se celebrará el viernes 24 del corriente, a las diez de la mañana, en la Cámara Sindical Española del Automovilismo, calle del Marqués de Villamejor núm. 3, para discutir el reglamento de dichas carreras y acordar lo que mejor proceda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DUODECIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. JOSÉ SANCHIS Y CASTILLO MARQUÉS VIUDO DE CASA-SALTILLO GENERAL DE DIVISION, JEFE DE ESTUDIOS DE S. M. EL REY, CLAVERO MAYOR DE LA ORDEN DE SANTA MARÍA DE MONTESA FALLECIÓ EL DÍA 24 DE ENERO DE 1901 R. I. P. La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios

120.000 PESETAS se necesitan con urgencia en la biblioteca sobre una buena casa. Sin intermediarios. J. Combarro, 50, 1.º, de 3 1/2 a 5.

COMPRO ALHAJAS PAGO altos precios 20--PRINCIPE--20 AUTOMOVILES En perfecto estado de uso, pesetas 2500. 47, Paseo de la Castellana. El Hórreo La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse. AMA DE CRIA buenas condiciones, se necesita. Lepanto, 2, segundo. CAMAS DORADAS legitimas inglesas, unicas de dorado permanente. Píñillos--ESPOZ Y MINA, 5.

DOÑA CLOTILDE JIMENEZ MORAL HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE ENERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermano político D. Antonio Falquina y sus sobrinos D. Antonio Falquina Jimenez y Doña Dolores García Pruneda y Arizón (ausentes) y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza del Rey, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. RUBIO.--Concepción Jerónima, 3.

LA BODEGA Vinos puros, directamente de Arganda, a domicilio.—Descuento a militares. 12, BARCELONA, 12. COMPRO FINCA grande, de utilidad y recreo, en Madrid ó proximidades.—Ofrecimientos con precios y detalles a R. M. Sociedad General de Anuncios, Montero, 19. HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL con SÉLOS-PARIS. 1.º, 2.º y 3.º, París, 17, rue, cas. FÉLIX, 201, 8. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Condal, número 2, a Estefano Comandante del Dr. Paris. De 9 a 11 y de 4 a 6. Se curan fuera y GRATIS. Falta a quien lo pide. DINERO Comercio, propietarios Madrid y prov., muebles y toda garant.º Mayor, 65, pl.º 9 a 12. ALMONEDA GRAN DESPACHO completo, coste 6.000 ptas., se da en 2.000 y varios muebles y vajillas, escribir Carrera 8, Jerónima, 5, 2.º. Calheda Pérez Aguirre, Traseo 0,75, Plaza del Progreso, 13, y Atocha, 114, fars. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izqda.

EL ILMO. SEÑOR Don Enrique Varela de Seijas y Entralgo DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, MÉDICO-JEFE DEL SERVICIO SANITARIO DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. A., MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS, MÉDICAS Y FILANTRÓPICAS, COMENDADOR DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC. HA FALLECIDO EL DÍA 23 DE ENERO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Consejo de Administración de la Compañía de M. Z. A. y los Directores de la misma; sus desconsolados hijos D. Fernando, D. Eduardo y doña Enriqueta; hijos políticos doña Concepción Aguilar, doña Mercedes Carrascosa y D. José Arderius; nietos, hermanos D. Manuel y don Alejandro (ausente), hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 19, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplirá el coche. No se reparten esquelas. (11) LA SOLEDAD.--Desengaño, 10.

¿Reumáticos? El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Cocaína y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2ns Victoria, 8 Madrid. AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES Y Papeletas del Monté, aunque estén empujadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costal de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms. Se necesitan chicos mayores, para recados. Montero, 31, fábrica de sombreros.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
a todos sus suscriptores de año un
Seguro de Accidentes Ferroviarios
mediante contrato celebrado con
la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS
en caso de muerte,
10.000 PESETAS
en caso de invalidez permanente y
absoluta.

Podrá detallarse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.
los mejores horarios de trenes.
los mejores hoteles.
los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

EL THERMOGÈNE

Cura en una noche
Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados

Es un remedio sencillo y limpio
sin precisar variación alguna de costumbres



De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C., Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Cholí.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO"
ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos, facilita su salida, es ligero, no produce náuseas y menor inperjudicial.



Los análisis de la orina, a los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incompatible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el

ARTRITISMO GOTA ARENILLAS COLICO NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de litina o piperacina.

Pedir prospecto científico y certificado
FARMACIA INTERNACIONAL
Rambla del Centro, 17
BARCELONA
De venta en las principales Farmacias

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes, las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassage Liquide
TALISMAN DE BELLEZA--FUENTE DE ETERNA JUVENTUD
Esta Loción es el ÚNICO preparado que da al cutis BLANQUEZ NATURAL Y PERMANENTE - SIN PINTARLO - quita de por completo ARRUGAS, pecas, espinillas, erupciones, etc. Ptas. 10 el frasco.
POLVOS DE ARROZ PEELE, 5 y 10 pesetas caja. De venta en las principales perfumerías de MADRID.—San Sebastián: Simón Echevarría e hijos. Cádiz: Perfumería Ideal. Sevilla: Bazar Sevillano Mataga. Antonio Marmolejo. Zaragoza: La Oriental. Bilbao: Barandiarán y C. Vigo: Droguería Pardo. Santander: Villafraña y Calvo. Valladolid: La Belleza. Las Palmas: Lléo. Barcelona: Perfumerías Lafont, Sarra, Ideal y Ferrer y U. Palma de Mallorca: Perfumería Inglesa. Habana: Celso Pérez. París: Galerías Lafayette.
DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: MADRID 31, SAGASTA

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con **EMPLASTO HOJA DE SAUCE** de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS
Aplicación sencilla; no mancha ni olesta, 150 peseta. Por correo certificado, 190 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrían y C., Puertaerrisa, 18, Barcelona

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Montelón, 25, tercero, en esta corte.

VENDO los coches, coches familiar y un cap. Travesía Trujillos, 3, portería

VINO y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.
PARIS, 8, rue Violante y en todas las Farmacias.

24.000.000 de francos
Pueden ganar los que compren a plazos valores públicos cotizados en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha puesto a la venta.
El Crédito General Español.—Barcelona.

SUBASTA VOLUNTARIA
A las doce de la mañana del día 24 del corriente y en el estudio del Notario de esta corte D. Jesús Suárez Coronas, Ferranfor, 2, se venderá en subasta extrajudicial voluntaria la casa número 8 de la calle de San Bartolomé de esta capital, por el tipo de 35.000 pesetas. Los títulos y pliego de condiciones en dicha Nota. A todos los días laborables, de 10 a 1.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Augusto Figueroa, 16, 1.ª, Madrid

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, entresuelo
(antes Príncipe 2)

Afecciones de la Uretra
Catarros vesicales
Blenorragia Clíntica
Se curan por completo sin recidivas, con las capsulas Olophen sin dolor penetrante ni acción nociva sobre el estómago.
Precio Ptas. 4.—
En todas las farmacias.

M. Z. A.
es la marca otorgada por el Gobierno a la Casa Coppel para los cronómetros que usan los ferroviarios españoles.
PRECIOS
Niquel..... Ptas. 40
Plata..... » 50
Id. con tapa » 60
A cada reloj acompaña un certificado de garantía.
Los pedidos a la Fábrica de relojes de Carlos Coppel.
Fuencarral 27, Madrid
Los legítimos relojes M. Z. A. tienen en la esfera, además de esta marca, la inscripción C. Coppel.

EL PAPEL NABAT
es el más higiénico y agradable de los desinfectantes perfumados. Caja con 6 paquetes de distintos perfumes, pesetas 1,50 A provincias, 0,50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas, CASA THOMAS, SEVILLA, NÚMERO 3.—MADRID.
Cede habit. a 1 ó 2 cabaleros, con. R. Preciosos, 4, 2



¡VELA!
por sus clientes con los utensilios de cocina, irrompibles, y baterías completas, a 58 pesetas.
Filtros Salud para agua, a 3,75. Thermos de más de medio litro, a 3 ptas. 5 cént.— Calefacción por petróleo, nueva calentadores de todas clases.
Precios fijos y baratos.
Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo) Únicamente Martín.

COMPRO ACCIONES
de la Compañía Arrendataria de las Maderas de Lides, bloque de 35.000 ptas., 1 año 10% de prima. Ofertas: Basilio G. Crespo, Calle Olmo, 33

Falta corredor joven, 10 Ptas. fianza. Jacometrezo, 80, 3.ª d.ª De 4 a 6 tarde.

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico a disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
12--MONTERA--12

"EL DETECTIVE MODERNO"
Oficina Internacional de Detectives
Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—consultas a domicilio.
On par français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch.
Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 420

LA PIÑA RUY-RAM
Es el summum de la higiene y la elegancia, calzar una piña Ruy-Ram en el tocador, despacho, dormitorio, gabinete, etcétera, y ésta llena de "Ozonopino", regenera y perfuma el ambiente. Venta en orumerías, droguerías, farmacias, bazares médicos y artículos de saneamiento. Por mayor el higienista inventor Isidoro Ruiz, Carretas, 87, pl. Madrid

D. VICENTE DE MARTITEGUI Y PEREZ DE SANTA MARIA
FALLECIÓ EL 25 DE ENERO DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren los días 24 y 25 del corriente en el Convento de las Góngoras, el 26 y 27 en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1) y el día 25 Su Divina Majestad de manifestado en la Capilla de las Misioneras Eucarísticas (Góngora, 1) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Todos los Sres. Prelados de España han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

OCTAVO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Rafaela de Mioño y Urra
MARQUESA DE CILLERUELO y CONDESA VIUDA DE MORIANA,
DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA
Falleció en el pueblo de Las Fraguas el 24 de enero de 1905
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.